

ARADI KÖZLÖNY

53. évfolyam 62. szám
1938. március 18. péntek.

Feladv. szerkesztője
SZ. JAKAB GÉZA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Arad, Bulev. Reg. Ferdinand No. 4.

Uj nagynémet birodalmi gyűlést választat Hitler a jelenlegi helyett

Akcióba lépett Londonban és Párisban a szovjet-diplomácia — Anglia tudomásul veszi a nagynémet birodalom megalakulását — Franciaország külügyi bizottságában szükségesnek tartják az olasz-francia tárgyalások megindítását

Tovább folyik Németország és Ausztria szervezésének egységesítési munkája

Az európai nagypolitika új eseménye az áprilisi németausztriai népszavazás lebonyolítása után az új nagynémet birodalmi választások meg-
ejtése lesz, amelynek során gyökeresen átszervezik az eddigi birodalmi gyűlés egész szervezetét. Hitler német vezér és kancellár — feltűnő módon — helyet kíván juttatni az új birodalmi gyűlés padosorai között nemcsak az ausztriai németiség képviselőinek, de mindazoknak a külföldi német népcsoportoknak is, amelyek az új nagynémet birodalom jelenlegi határain kívül élnek. Ha igaz a francia hírszolgálati szervezeteknek ez az értesülése, kétségkívül páratlan és példa nélküli német népképviselői államtanács lesz a birodalom közjogi életének ez az átfülmált testülete. Megállapítható azonban, hogy eddig még ismeretlen hírforrásokból tendenciózus beállítású hírekkel próbálják megtéveszteni a világsajtót a németausztriai eseményekkel kapcsolatosan, melyre a legeklebtársabb példát a Schuschnigg Kurt dr. osztrák szövetségi kancellár állítólagos esküvőjének, majd később öngyilkosságának híre szolgáltatja. Mindezek a fantáziatultengési jelenségek az alaptényeken nem változtatnak semmit és csak arra jók, hogy nagyobb óvatosságra intsenek egyes sajtóirodák hírszolgálatának tevékenységével kapcsolatosan.

Nagyjelentőségű események a német birodalom közéletében

Berlin. A Havas-ügynökség tudósítója jelenti: A német csapatok Ausztriában megszállták mindazokat a pontokat, amelyeket előre megállapítottak. A hetedik hadtest és az alpesi brigád Gmunden környékét szállta meg és ennek egyik hadosztálya Bécsben, egy másik pedig Hallban tartózkodik. A tízedik hadosztály nagyobb része Altenhofban állomásozik. A motoros csapatok Guderian tábornok parancsnoksága alatt Bécsben vannak. A 13-ik hadtest is osztrák területen tartózkodik, de hogy mely helyőrségeket szállták meg, azt nem közölték a nyilvánosság-

gal. A német katonaság legnagyobb részét Bajorországból, Thüringiából és Poroszországból vonták ki és több korosztály tartálékossal, valamint a nemzeti szocialista párt katonai alakulataival erősítették meg. Az Ausztriában levő német repülőgépek számát 550-re becsülik.

A csehszlovák határ irányában való csapatmozgások hírére hivatalosan megcáfolták. Ugyancsak hivatalosan cáfolják mindazokat a híreket, amelyek az utóbbi időben Németországnak Csehszlovákiát érintő ter-
veiről kerültek forgalomba.

kancellárnak Cernin-Fugger hercegnővel kötött házasságáról. A hercegnő családja azt hiszi, hogy a hercegnő a Belvedere palotában tartózkodik, ahol Schuschnigg még mindig őrizet alatt áll.

Pozsonyba menekült Karl Kautsky

Mint Bécsből jelentik, Karl Kautsky, Karl Marx egyik volt munkatársa, a világhírű szocialista teoretikus Bécsből Pozsonyba menekült. A nyolcvan éves Kautsky pozsonyi születésű és így valószínűleg elismerik csehszlovák állampolgárságát.

Egyidejű budapesti jelentés szerint Dollfuss özvegye két gyermekével együtt három napi tartózkodás után elhagyta Budapestet és valószínűleg Olaszországba utazott, mert ott akar letelepedni.

Uj országos választásokra készül Berlin

A Reuter iroda bécsi közlése szerint az osztrák határt tegnap óta lezárták. Tilos a zsidó vallásnak részére a határ átlépése. A házasságokkal kapcsolatos fajelméleti törvényt Ausztriában azonnali hatállyal életbe léptetik. Az osztrák földműves szindikátus elnökét ma letartóztatták. Selinger őrnagyot, aki 1934-ben amidőn Dollfussot meggyilkolták, a szövetségi kormány elleni támadást vezette, ezredessé nevezték ki és reinkadrálták a hadseregbe.

Politikai körökben úgy tudják, hogy péntek este 8 órára összehívott német birodalmi gyűlést fel fogják oszlatni és új választásokat rendelnek el, hogy Ausztria is elküldhesse képviselőit a birodalmi gyűlésbe.

Az igazságügyminisztériumban ma konferenciát tartottak, amelyen elhatározták a volt osztrák ügyvédi kamarák feloszlását.

A Berliner Zeitung am Mittag jelentése szerint Hitler védnöksége alá vette Linz városát. A kancellár ismeri az Ausztriába uralkodó nyomort, amelyben mintegy félmillió ember tengődik. Ezt a nyomort akarja megszüntetni Szakemberekkel való tanácskozás után Hitler elhatározta, hogy hidat építtet a Dunán keresztül. Ugyancsak tervbe vették Salzburg és Bécs között autót ut építését.

Hallból jelentik, hogy a legitimista párt vezetői közül Reisingert és Heckelt letartóztatták. Tegnap Bécsben három zsidó vallású or-

vos, több ügyvéd és köztisztviselő követett el öngyilkosságot.

A Reuter bécsi jelentése szerint hivatalos körökben semmit sem tudnak Schuschnigg volt

A szovjet új akcióba lép

Lebrun, francia köztársasági elnök elnökletével ma államtanácsot tartottak, amelyen Daladier hadügyminiszter javaslatára a következő rendkívüli költségvetési tételeket fogadták el:

— Több milliárd összeget szavaztak meg légügyi célokra, míg a tengerészet 400 millió, a szárazföldi hadsereg pedig 600 millió franknyi rendkívüli államtámogatásban részesül. SPINASSE költségvetésügyi miniszter javaslatára a törvénytervezetet a kamara irodájában be is nyújtják, hogy a nemzetvédelem kiépítéséhez szükséges összegek folyósítása akadályokba ne ütközzék. A minisztertanács ezután felhatalmazta a gyarmanyügyi minisztert, hogy az indoknai katonai helyzet elsimítására a szükséges költségeket igénybe vegye.

A Havas-ügynökség moszkvai jelentése szerint Litvinov külügyi népbiztos magához kérte a külföldi újságírókat, akik előtt kijelentette, hogy

Szovjetország hajlandó a Nép-

szövetségen kívül is megbeszéléseket folytatni.

azon szükséges intézkedésekkel kapcsolatban, amelyekkel Ausztria bekebelezéséhez hasonló erőszakos intézkedéseknek elejét vegyék.

— Ma még nem késő — mondotta Litvinov, — de holnap már késő lesz.

Litvinov külügyi népbiztos egyébként táviratot intézett Hodzsa csehszlovák miniszterelnökhez, amelyben értesíti, hogy a szovjet teljes határozottsággal teljesíteni fogja szerződéses kötelezettségét egy Csehszlovákia ellen meginduló háborús támadás alkalmával. A szovjet a fennálló kötelezettsége alapján szárazföldi és légi csapatokat küld a megtámadott Csehszlovákia segítségére. A Szovjet mindössze azt köti ki, hogy csak akkor siet a megtámadott Csehszlovákia támogatására, ha Franciaország is eleget tesz a Csehszlovákiával kötött egyezmény rendelkezéseinek.

Prágából jelentik utabban, hogy az orosz-csehszlovák defenzív egyezményre vonatkozó táviratváltás ügye még nem nyert befejezést.

Március

30

Filharmonikus Koncert

Szólista:

Cornelia Galos-Coroi,
 operanékesnő

 Vezényel: **J. R. Botto**

Alexandrovszky prágai szovjet követ jelenleg nem tartózkodik a csehszlovák fővárosban, hanem Bucarestben, ahol ideiglenesen a szovjet követség ügyeit intézi.

Moszkvai diplomáciai körökben tegnap olyan hírek terjedtek el, hogy egy Szovjetország szövevényes viszonyban lévő állam diplomáciájának alkalma volt Litvinov külügyminiszterrel beszélgetést folytatni. A külföldi diplomata megkérdezte, igaz-e, hogy a Szovjet katonai segítséget küld Csehszlovákiának, ha Németország megtámadná. A Szovjet külügyi népbiztos azt felelte, hogy

a Szovjet csak akkor köteles a megtámadott Csehszlovákia segítségére sietni, ha ugyanakkor Franciaország is aklóba lépett.

Anglia tudomásul veszi az új német birodalom megalakulását

Londonból jelentik: Atlee őrnagy, a munkáspárt vezére, az alsóházban szóba hozta az angol érdekeket fenyegető veszélyt, amely bizonyos érdekelt hatalmak beavatkozása folytán állott elő. Mialatt Ribbentrop Londonban a békés kibontakozásról tárgyalt, a német csapatok benyomultak Ausztriába és mialatt lord Perth, Cianoval tanácskozott, az olasz-német szövetség sürgősen igyekszik befejezni a spanyol köztársaság meghódítását. Hitler és Mussolini berlini megegyezése alapján Olaszország Spanyolországot, Németország pedig Közép-európát kapja. A Berlin-Róma tengely működésbe lépett, amely ellen Angliának védekeznie kell.

Chamberlain miniszterelnök kijelentette, hogy nem osztja az ellenzéknek azt a véleményét, amely szerint Franco győzelme Spanyolországot német, vagy olasz befolyás alá helyezné. — Aki ebbe a háborúba beavatkozik, — folytatta a miniszterelnök — az nem huz hasznát belőle. Ha más nemzetek meg akarják évetni az ujjukat a spanyol kohóban, az nem lehet ok, hogy mi kövessük példájukat. Most is azt tartom, hogy Anglia számára csak egyetlen cél lehetséges és pedig a béke bizto-

A külföldi diplomatának arra a kérdésére, hogy vajon hogyan akarnak Csehszlovákia segítségére sietni, amikor nincsen közös határunk, Litvinov a következőket mondotta:

— Majd találunk utat, hogy Csehszlovákiába jussunk.

Párisból jelentik: A Havas iroda moszkvai jelentése szerint a külügyi népbiztoság már a legközelebbi napokban közölni fogja a nagyhatalmakkal a Szovjetnek azt a kívánságát, amelyet Litvinov ismertetett a külföldi újságírók előtt, hogy nemzetközi értekezletet hívjanak össze abból a célból, hogy véget vessenek a rámadó cselekedeteknek. Ezt a kívánságot közlik az Egyesült-Államokkal is, de nem hozzák tudomására Németországnak, Olaszországnak és Japánnak.

sítása és a benemavatkozási politika fenntartása amit egyet jelent a spanyol háborútól való tartózkodással.

Sir Archibald Sinclair, a szabadelvű párt vezére garanciát követelt arra nézve, hogy Anglia nem fogja cserben hagyni Franciaországot. Sulyos tévedés volna azt hinni, hogy Spanyolország nem olyan fontos Angliára nézve, mint Közép-európa.

A külpolitikai vita befejezése után az alsóház 317 szavazattal 141 ellenében elvetette a munkáspárt bizalmatlansági indítványát.

Hallifax lord külügyminiszter az alsóházban kifejtette a kormány álláspontját az ausztriai kérdésben. Kijelentette, hogy Anglia nem tehet egyebet, mint tudomásul veszi a március 13-iki események következtében beállott helyzetet. A brit birodalom minden körülmények között igyekezni fog a békét megvédeni.

Laval olasz-francia közeledést sürget

Párisból jelentik: A külügyi bizottság ülésén LAVAL volt miniszterelnök beszédet mondott, amelyben emlékeztette a bizott

ság tagjait arra, hogy miniszterelnöksége idején milyen magatartást tanúsított Olaszországgal szemben. A bizottság egyhangúlag úgy döntött, hogy feltétlenül szükséges Olaszországgal az összeköttetést felvenni s megbeszéléseket folytatni, hogy milyen módon lehetne Olaszországot a spanyol polgárháborúba való beavatkozástól távoltartani.

Franciaország azzal, hogy továbbra is zárva tartja a pireneusi határt, nem felel meg határainak biztosításáról és főleg a földközi-tengeri forgalmának szabadságáról. Bár az olasz-német együttműködés Spanyolországban akadályokat gördíthet Franciaország északafrikai gyarmatai összeköttetési elé, Franciaország elég erős ahhoz, hogy ezeket az akadályokat elhárítsa.

Franciaország is kitar a benemavatkozás politikája mellett

A kormányhoz közelálló körökben tegnap este kijelentették, hogy Franciaország nem adja fel a benemavatkozási politikáját és a pireneusi határ továbbra is zárva marad.

A francia lapok részletesen tárgyalják a spanyol köztársaságiak vereségét és annak következményeit. A „Petit Parisien” szerint, hogyha a harcoló felek közötti közvetítés megmenthetné még Katalóniát és Spanyolországnak még harcoltók mentes részét, ez nagy áldás volna nemcsak a spanyol népre, hanem az egész világra. Az ellenségeskedések befejezése megszüntetné azoknak a nemzetközi zavaroknak lehetőségét, amelyet FRANCO teljes győzelme és a Róma-Berlin tengely rendelkezései iránti teljes engedelmessége felidézne. A szocialista „Le Populaire” így ír:

— Ha a spanyolországi olasz-német beavatkozásnak egy új parancsuralmi állam lesz az eredménye, úgy a Földközi-tengeri helyzet stratégiai szempontból lényegesen megváltozik és Franciaországnak jóval nagyobb felfegyverkezetségre lesz szüksége, mint eddig.

A tulfeszített hur

Irta: BERNARD GERVAISE

Ezidőtájt nagyon fiatal voltam, hihetetlenül jóhiszemű és olyan szerelmes, amilyen az ember csak nagyon fiatal korában tud lenni. Az, akit szerettem, szememben természetesen a legszebb, legokosabb, legszellemesebb, legkívánatosabb és legerősebb nő volt a világon. Agnes volt a neve és annyira szerettem, hogy hosszas habozás után dátorságot merítettem és megvallottam neki, hogy szeretem. Ugy tett, mintha vallomásom meglepte és elszomorította volna, pedig hát jól tudta, hogy szeretem, amióta először láttam. Azt mondta, ilyesmit fel se tételezett volna rólam, rólam, az egyetlen emberről, akiben megbízott, ha már én is ilyen dolgokra vetemedem, akkor igazán már senkiben a világon nem lehet bízni.

Megszégyenülten hallgattam és hogy elnyerjem bocsánatát, megígértem, hogy „erről pedig soha többé nem beszélek.” Oly jól megtartottam ígéreteket, hogy mikor már magam is azt hittem, kevésbé szeretem Agnest, a lány egy szikrányi kis reménységet nyújtott, hogy a piszlákoló tüzet újra lángra lobbantsa. Mikor ez az újabb láng is hűlni kezdett, Agnes újabb tápot adott a tűznek és mikor úgy érezte, hogy ennek ellenére is ethidegülök tőle, egy nap bevallotta, hogy talán még ő is el tudja képzelni, hogy egyszer, valamikor talán szeretni fog egy férfit, de ennek a férfinak valami nagyszerű dolgot kell véghezvinnie, hogy kiérdemlje szerelmét.

— Lehetséges?! — kérdeztem lelkesen. — Mondja hát, mit?

— Azt magának kell kitalálnia. — felelt elmélázva — gondoljon azokra a férfiakra, akik orosz lánykretrebe mentek a hölgy kesztyűjéért vagy a szelmalmok ellen mentek harcra a hölgy kégyéért.

Mindez faluhelyen történt, lém, délkeleten, a hegyek között, ahol mindketten laktunk. S miután

Agnes nagyritkán megadta nekem a kegyet, hogy elkísérhettem sétáin, egy szép nap itt volt az alkalom, hogy hőstettet vigyek véghez érte. Séta közben magasan a fejünk fölött egy sziklarepedésben Agnes éles szeme egy havasi gyopárt látott fehérteni.

— Akarja? — kérdeztem látva örömet.

— De hiszen olyan magasan van, — mondta — lehetetlenség oda feljutni ezen a sima falon. Pedig úgy szeretném!

— Lehozom — feleltem röviden és munkához láttam.

Kemény feladat volt. A sziklafal csaknem teljesen függőlegesen emelkedett és olyan sima volt, hogy alig találtam egy-egy repedésre vagy kiugrásra, amelybe belefogózhattam ujjaimmal és megtámaszhattam rajta a lábam. Lassan másztam fölfelé és közben egyre reményvesztettebben bámultam fölfelé, ahol a havasi gyopár egyre elérhetlenebbnek tűnt fel. Körömöm már vézett, de összeszorítottam a fogam és tovább kusztam, mikor meghallottam Agnes csengő hangját. Pedig már szédültem is. Nemesak az erőfeszítéstől, hanem attól is, hogy minél magasabbra értem, annál tágabban nyílt meg körülöttem és alattam a vidék és szememet vonzotta a szédítő mélység. De meghallottam Agnes hangját és akkor újra fölfelé fordítottam tekintetemet és másztam tovább.

Emberfeletti munkával elértem a kis virágot. Bájosan virított fehér szirma a sápadt zöld levelek között. Letéptem és zsebembe gyűrtem, mert csak egy pillanatra ereszthettem el azt a sziklapárkányt, amelybe kapaszkodtam. Most jött a vállalkozás nehezebb része, mert csak most vettem észre, mennyivel nehezebb az út lefelé, hiszen nem láttam lábam alá, úgy kellett tapogatóznom és keresgélnem egy-egy támpont után. Szívem pokolian vert, veríték lepte el a testem, ájulás környékezett az erőfeszítéstől és azt hittem, sohasem érek le. Azután megtörtént a baj: egy kis kiszögellés, amelyre

egész súlyommal ráneheztem, engedett lábam alatt és egyszerre éreztem, hogy zuhanok. De valami csoda folytán meg tudtam kapaszkodni és akkor már egészen közel voltam a biztos talajhoz. Leugrottam és megáldtam Agnes előtt:

— Megvan? — kérdezte mosolyogva — ó, munitassa?

De ekkor már nem szerettem. A halálveszély kijózanított és most már annak láttam, aki volt: ostoba kis babának, szivtelen és szemtelen teremtesnek, aki — nem is volt olyan nagyon szép. Mondom, nagyon fiatal voltam. Nem vettem elő zsebemből a havasi gyopárt, hanem kegyetlenül elvettem magam.

— Hát csak nem képzeled, hogy azért az ostoba kis virágért másztam fel a sziklára! Csak éppen kicsit tornászni akartam. Ez az egész. Csak nem képzeled, hogy a bőrömet kockáztatom a maga szélszégyeiért?!

Agnes olyan elképedéssel bámult rám, hogy örült a szívem és úgy éreztem, a felszabadulás és ez az elképedés megérte a halálos veszedelmet is.

Franciska!

Láttunk a

„Kalózkisasszony”-ban.

Tündéri vagy — gratulálunk.

Az aradi mozipublikum

CORSO SLÁGERMOZGÓ. Különleges film — Különleges kezdés! Délután 1/2, 7/4 és 9/4 órákor.

A német gyarmati igények fiaskója

Chamberlain miniszterelnök az alsóházban kijelentette, hogy a mai körülmények között szó sem lehet német gyarmati követelések érdemi tárgyalásáról. A gyarmati kérdést különben sem lehet különállóan elintézni. Ez a probléma csak a többi kérdéssel együttesen tárgyalható le. Anglia nem tárgyalhat részletkérdéseket, hanem csak egész komplexumot.

Innitzer hercegérsek Hitlerrel folytatott tárgyalása utáni pásztorlevele

Innitzer bécsi római katolikus hercegérsek Hitler kancellár bécsi tartózkodása idején felkereste Hitlert az Imperial-szállóban és örömet fejezte ki a német birodalom és Ausztria egyesülése fölött. Hangoztatta, hogy az osztrák katolikusok tevékeny részt akarnak venni a német építő munkában. A hercegérsek a megbeszélés után pásztorlevelet bocsátott ki. A pásztorlevél címe: „Az egyház hiúségfogadalma a német népek”. Innitzer többek között megállapítja, hogy az ausztriai katolikusoknak meg kell emlékezniük Krisztus szavairól: „Adjátok meg Istennek, ami az Istené és a császárnak, ami a császáré”. A papoknak és híveiknek fenntartás nélkül támogatniuk kell a nagy német birodalmat és vezért, akinek a bolsevizmus ellen és a német becsületért és egységért folytatott harca a Gondviselés akaratából való.

A papoknak tartózkodniuk kell minden politizálástól és kizárólag vallásos küldetésükkel szabad foglalkozniuk híveik körében. A pásztorlevél felhívja a keresztény ifjúsági szervezeteket, hogy könnyítsék meg a szervezetek beolvadását az állami ifjúsági mozgalomba.

„Az egyháznak nem lesz alkalma megbánni az állam iránti hiúséget” — ezek azok a szavak, amelyeket a vezér hozzám intézett — fejeződik be a pásztorlevél, — Hitler

„Barátság Itáliával, közvetlen tárgyalás Németországgal” — hirdeti a „Francia Nemzeti Párt” e nőke

Pierre Taittinger párisi képviselőnek, a „Francia Nemzeti Párt” elnökének monumentális irodája az Avenue de l'Opéra nyílik. Asztalán néhány virágszál tanuskodik érzelmes hajlandóságairól. Ő volt az elnöke a „Jeunesse patriotes”-nak, a fiatalok e félelmetesen megszervezett paramilitáris egyesületének, míg csak a Népfront fel nem oszlatta ezt a harcias organizációt. Telve élénkséggel és fáradhatatlan gesztusokkal készségesen áll rendelkezésre:

— Apró csapataink bejárják az egész országot: készülődünk a revánra. Programunk? Harc a Népfront ellen, amely nemzeti és pénzügyi katasztrófa felé vezeti az országot. S hogy mit tennénk mi, ha hatalomra kerülnénk? Elsősorban újjászerveznénk társadalmilag és nemzetileg a közoktatást. A népbe önérzetet, nemzeti hitet kell önteni. Ki kell cserélni azokat a forradalmár tanítókat, akik a fiatalokba túlzott materializmust oltanak bele s elfeledkeznek a hazafias kötelességekről. Újjáépítjük a nemzeti oktatást és olyan ifjúságunk lesz, amilyenre szükség van.

Külpolitikai programjáról érdeklődünk. Taittinger azonnal elismeri, hogy a jobbszél nem egységes ebben a kérdésben.

— Sajnos! Azonban annyi bizonyos, hogy a Moszkvával való szövetségnek nincs sok barátja közöttünk. Meg kell védenünk magától értetődőleg a kisántantot. De miért kell állandóan a haldokló Népszövetség egyezményére támaszkodnunk? Alakítsuk ki újból az Olaszországgal való barátságot, tartsunk fent az Angliával való szoros szövetséget — ez személyes ügyem is, mert családom egyrésze angol — s íme, már meg is adtam külpolitikánk vezérmotívumait. Ami pedig rajnantuli szomszédainkat illeti, bocsátkozunk közvetlen tárgyalásokba velük, akár hilerianus, akár

Ez egy teljesítmény,
hogy egy ilyen nagy tubus csak
24.- Lei



Még azok az emberek is, akik ezilárdan még voltak győződve arról, hogy csak az lehet elég jó, ami drága is, nagyon elcsodálkoztak, amikor megismerték a NIVEA-fogpaszta-jóeső és kellemes hatását. Egészséges, erős és fényesen fehér fogsort szeretne? Olyan fogpasztát keres, amely a száját valóban tisztítja és ugyanakkor felfrissíti? Ugy használjon NIVEA-fogpasztát! Van ugyan ennél drágább fogpaszta is, de jobb nincs!

szerint biztosítékai annak, hogy az egyház feladatát meg lehet valósítani.

Az új osztrák kormány számos tagja, így maga

Seyss Inquart kancellár is hitbuzgó katolikus.

Ebből — annak ellenére, hogy az osztrák nemzeti szociálisták között is vannak vallás-és egyházellenes elemek — arra következtetnek, hogy a katolikus egyházzal szemben legalább is

Ausztriában nem fogják alkalmazni azt merev magatartást, ami a birodalomban tapasztalható.

hiány tapasztalható, a munkanélküli osztrák munkások egy része nyomban elhelyezkedést fog találni.

A legfontosabb kérdésben, amely Németország lakosságát foglalkoztatja, az osztrák csatlakozás nem hoz érdemleges javulást, minthogy az ugyancsak főleg ipari jellegű Ausztria nem rendelkezik sem olyan élelmiszerkészlettel, sem olyan nyersanyagforrásokkal, amelyek a birodalomnak e tekintetben megnyilvánuló hiányait pótolhatná. Az egyetlen nyersanyag, amit Németország Ausztriától kaphat, a fa és némi érc. Bizonyos körök aggodással nézik a fejleményeket, mert attól tartanak, hogy az egyesülés a birodalom deviza- és nyersanyagnehézségeit csak növelni fogja. Ki kell várni természetesen azt is, hogy mily hatással lesznek a német devizakorlátozások az osztrák kereskedelemre.

Szociális tekintetben minden vonalon keresztülvizsik Ausztriának a birodalomba való beilleszkedését. A zsidóellenes törvények is rövidesen életbelépnek, amiből újból jelentős problémák fognak adódni.

Az osztrák nép meglehetősen individualisztikus s nincs hozzászokva ahhoz a vas fegyelemhez, amelynek nagyon sokat köszönhet a birodalomban a nemzeti szociálista kormány.

Ami immár a történelemé

Ausztria ismert története 788-ban kezdődött, amikor Nagy Károly frank király legyőzte Tasziló bajor herceget, megtörve az avarok hatalmát és birodalmának keleti határain három örgrófságot alapított, köztük az Ostmark-ot, melyből később Ostreich, majd Österreich néven Ausztria lett. Ez ország területét az ókorban három római provincia foglalta el: Pannonia, Noricum és Raetia. Nagy Károly halála s a frank birodalom megoszlása

demokratikus az államrendjük. De mindenkéfelett azt kell ismételnem, hogy Franciaország csak akkor irányíthatja aktívan az európai politikát, ha bekövetkezik nemzetünk teljes erkölcsi újjászületése. Itt kell kezdenünk. Tehát készülünk az új választásokra, amelyek minket fognak hatalomra segíteni. S ezzel Franciaország történetének új fejezete kezdődik.

Mit jelent az „Anschluss” gazdasági szempontból?

Magyarországgal — hangoztatják a németek — a birodalmat hagyományos barátság köti össze és a nemzeti szociálisták hatalomrajutása óta Olaszországgal, Lengyelországgal és Jugoszláviával is hasonlóan meleg barátság köti össze. Csehszlovákia területét északról, nyugatról és részben délről a birodalom határai övezik. Gazdasági szempontból az osztrák csatlakozás jelentős előnyöket jelent a birodalom számára, de előnyöket jelent Ausztria szempontjából is. Minthogy bizonyos iparágakban munkás-

„URANIA” mozi.

MA premier MA!

Ha azt állítjuk,

hogy „csodás”, még mindig igen keveset mondtunk!

„Csak egyszer élünk”

... de ennek az életnek örömhajhászását, kesernyés kiábrándulásait, izgalmait kapjuk a **nagyszerű** filmben!

Fritz Lang

a „Metropolisz” rendezője kiragad a tömegből „egy embert”, akit üldöznek és vádolnak ártatlanul.

Silvia Sidney és Henri Fonda élményszerű alakításai.

5, 7-15 és 9 órákor

után a keleti frank, majd a német királyok idején is megtartotta eredeti jellegét s elővédje volt az uralkodók birodalmának. Ez az elővéd a X-ik század elejéig állt, akkor a Dunarea völgyében megjelent magyarok rajta át a német birodalomra törtek. Csak Nagy Ottó, az első német császár szervezte újra a magyarok által elsepert Ostmark-ot, mely 976-ban a császár kegyéből a Babenberg-család hábére lett. Ezután történt, hogy II. Konrád német király az Ostmark határait a Dunarea mentén jelentékenyen kította, de Szent István szembe szállt vele, megverte és megállította hódító utján, mi több, maga nyomult elő Bécsig. Az 1031-ben elvesztett területet III. Henrik császár tízenegy év múlva ugyan visszavette, de az 1058-i békeszerződés a Lajtha-folyó vonalán húzta meg az osztrák határt, mely megmaradt nagyjában változatlanul 1920-ig, a trianoni békeszerződésig.

A Babenbergek szerencsés urai voltak az Ostreich-nak, szerencsések voltak házasságaikban is. Rótszakállu Frigyes német császár mindegyre bővítette határait, hol Stíría hercegségel, hol Karintiával s a friauli örgrófsággal. Akkor Krems helyett már Bécs volt a fővárosa. A Babenberg-háztól akkor fordult el a szerencse, mikor II. Frigyes, a család utolsó sarja, a tatárjárás miatt szerencsétlenségbe dőlt Magyarországra vetette a szemét. Az 1246 június 15-i csatában elesett s vele kihalt a Babenbergek dinasztiája.

Megindult a küzdelem Ausztria birtokáért. A vetélkedésben Ottókar morva örgróf, Frigyes osztrák herceg veje volt a győztes. Ő

kapta birodalmi-hűbérebe a császártól nemcsak az ausztriai, hanem a stíriai hercegséget is s oly szerencsével járt, hogy Csehország királya lett, megszerezte a karintiai hercegséget is s minthogy egyben német fejedelem is volt, hováhamarabb hatalmas cseh-német birodalmat alapított a birodalom keleti határain. Birodalmát életével együtt a morvamezei csatában vesztette el 1278 augusztus 26-án. A IV. László magyar királlyal szövetségű Habsburg Rudolf volt a győztes ellenfele. Így lett Ausztria a Habsburgoké több mint hatszáz éven át.

A Habsburg-hatalom mindegyre növekedett. Tu felix Austria nube, „Szerencsés Ausztria, te, házasodjál”, ez volt a szállóige sokáig a világon. Szerencsés házassággal jutott a Habsburg-ház Német-Alföld és Spanyolország birtokába, a mohácsi vész után a magyar nemzet szerencsétlensége juttatta Magyarországot trónjára a Habsburgokat s V. Károly császár halála után a Habsburgok osztrák ága megszerezte a német császári méltóságot s birta 1806-ig, amikor a német császári méltóság — francia háborúk alatt — megszűnt. De a császári cím megmaradt, mert Ferenc császár még két évvel azelőtt felállította a külön osztrák császárságot, mely a háborúvesztés szerencsétlensége után, 1918 november 12-én Károly király manifesztumával szűnt meg. Tíznapal utóbb az új Ausztriát az alkotmány értelmében már csak a német örökös tartományok alkották. A nemzetgyűlés proklamálta a köztársaságot, mely husz évig volt az önálló Ausztria államformája 1938 március 13-ig.



A „népi tömörülés” szükségességét hangoztatja a francia kormány-nyilatkozat

Megállt a frank esése

Páris. Az új francia kormány nyilatkozatát csütörtök délután olvasta fel a kamarában Leon Blum miniszterelnök, míg a szenátus ülésén Daladier. A kormány nyilatkozata megemlékszik előbb a mostani kormány megalakításának előzményeiről és hangsúlyozza, hogy akárcsak az első: népi tömörülésre támaszkodik.

Az amerikai emigrációban élő legnagyobb német rendező FRITZ LANG

dik. Emellett a kormány elhatározása, hogy egyetlen alkalmat sem halaszt el arra, hogy — amikor szükség lesz, — a francia egységet megvalósítsa. A kormány mindig kész lesz megismételni azt a kísérletét, amely most balt ütött ki és a kormányt az a szellem hatja át a jövőben is, amely eddig vezérelte.

— Olyan megrázó eseményeket élünk át, amelyek felkavarták az egész Európát és amelyek féltelmes fejleményeket vonhatnak maguk után, vagy ilyenek előhírnökei lehetnek — mondja ezután a kormány-nyilatkozat. — Szembe kell szállni ezért a külpolitikai helyzet veszélyeivel. Franciaország egyhanguan és szenvedélyesen a békét akarja. Ha Európa békéjéről van szó, nincs olyan kezdeményezés, amit meg ne tennénk, vagy el ne fogadnánk. Franciaország meg akarja védeni teljes függetlenségét, életbevágó érdekeit, gondoskodni kíván határainak és közlekedési útjainak biztonságáról, teljes mértékben tiszteletben kívánja tartani azokat a kötelezettségeket, amelyeket aláírt. Sohasem ismerjük el, hogy eme törekvései összeférhetetlenek. A körülmények miatt Franciaország még növelni akarja katonai erejét és haladéktalanul megkezdi a kiegészítő program megvalósítását. Semmi költséget nem kímélünk, hogy fejtszükség és racionálizáljuk a termelési eszközöket és ezek felhasználhatóságát és közben tarthatóságát a legmagasabb fokra emeljük. Mindent erőfeszítést megteszünk, hogy megtartsuk és szorosabbra húzzuk szövetségünket és barátságainkat mindenütt, ahol Franciaország maga iránt bizalmat és a világ békéjéhez való hozzájárulást tapasztal. Franciaországnak továbbra is célja lesz a világ minden békeszerető erejének közelebb hozása az egyetemes biztonság

érdekében.

A kormány-nyilatkozat ezután a pénzügyi kérdésekkel foglalkozik és hangsúlyozza, hogy olyan intézkedéseket fognak javasolni, amelyek egészségesebbé teszik a pénzügyi életet. A nyilatkozat végül a belpolitikai kérdésekre tér rá és kifejti, hogy a francia egység olyan erős, amelyet meg kell próbálni latbavetni.

— A népi tömörülés olyan erő, melyet nem engedhetünk meg lebecsülni és lefokozni, mert a népi tömegek lelkesülése, szabadságvágya és igazságsszeretete talán a nemzet legértékesebb

művészi alkotása:

„CSAK EGYSZER ELÜNK”

öröksége. Meggyőződésünk szerint jogunk van felhívni mindenkit és mindenkitől nemcsak fegyelmet, hanem önmegtartózkodást és áldozatkészséget követelni. Franciaország mindig hozzá tudott nőni a nehézségekhez és a veszélyekhez és a jövőben is újból megmutatja, hogy erős, bátor és bizsike nemzet, amely méltó történelméhez és küldetéséhez.

A kormány bemutatkozó nyilatkozatának felolvasása után Herriot elnök közölte, hogy

Bucurestibe várják bizalmas tárgyalásra Bethlen István gróf, volt magyar kormányelnököt?

A bucaresti-i „Tempo” feltűnésteltő híradása

Bucurestiből jelentik: A Tempo jelentése szerint Bethlen István gróf, volt magyar miniszterelnök érkezését mára várják a fővárosba. Bethlen gróf több napon át fog Bucurestiben tartózkodni és az eljövők bucarestii társaság részéről szép fogadtatást készítenek elő számára. A hírt a legnagyobb fenntartással közölik a bucarestii lap híradása nyomán.

A „Tempo” szenzációt keltő híradásával kapcsolatosan bucarestii tudósítónk lelkereste a bucarestii lap szerkesztőségét, hogy a hír forrása felől érdeklődjenek. A szerkesztőségben azt a felvilágosítást adták, hogy a hírt író munkatárs történetesen nem tartózkodik a közelben s így

minő interpellációt jegyeztek be.

Utána Leon Blum miniszterelnök emelkedett szólásra és megállapította, hogy a mai körülmények között nem volna helyén való hosszú interpellációs vitát tartani. A képviselőház örömmel veheti tudomásul, hogy

négy nap óta a frank árfolyamának hullámzása megszűnt anélkül, hogy szükség lett volna a valuta-kiegyenlítő alap közbe lépésére.

A külpolitikai helyzetben azonban szükség van a helyzet alapos megvitatására. Ezért a külügyminiszter azt javasolja, hogy ennek a vitának időpontját keddre tűzzék ki. Kijelentette a miniszterelnök, hogy a kormány hajlandó az összefogásra újabb felhívást intézni a pártokhoz, míhelyt a körülmények kedveznek.

— Meg kell mondanom önöknek, hogy a külföld szemében Franciaország nem mutatja magát elég egységesnek. Nem hiszem, hogy a legutóbbi kormányválság siettetett volna az osztrák eseményeket. Ez az esemény már megérett azon a napon, amikor Ausztria elhatározta a népszavazást.

Bizom benne, hogy nem történik meg, de ha mégis az ellenkezője következik el és ha Csehszlovákiát fenyegetnék és ezzel bekövetkezne, hogy Franciaországnak kötelezett-

de ezt a csodás filmet kétszer fogjuk megnézni

segi tiszteletbentartására kell felkészülnie, akkor olyan kormányra lesz szükség, amely képes lesz az országot erre az útra vezetni.

nincs módjukban a hírforrást közelebbről megjelölni. A bucaresti-i magyar követségen illetékes helyen kijelentették, hogy Bethlen István gróf utazási tervéről nem kaptak semmiféle értesítést, továbbá ugyancsak nem kapott értesítést a Magyar Távirati Iroda bucarestii szerkesztője sem, amidőn a hír alapossága felől ugyancsak jól informáltak helyeken érdeklődött. Budapesten a bucaresti-i érdeklődés nyomán ugyancsak nagy meglepetéssel értesültek a lap híradásáról, melynek aktualitására mit sem tudnak. Megállapítást nyert, hogy Bethlen István gróf a jelen pillanatban is a magyar fővárosban tartózkodik családjával és semmi jel sem mutatja, hogy bucaresti-i utitervek foglalkoztatják.

Március 24.-e után többé már nem fogad el felülvizsgálatra orvosi és gyógyszerészi okleveleket az egészségügyi minisztérium

Naponta hatszáz eredeti diplomát fogadnak el a végső határidőig — A halogatás veszedelmei

Bucurestiből jelentik: Ma a következő hivatalos közleményt bocsajtották ki illetékes helyen:

— Felhívjuk azon orvosok és gyógyszerészek figyelmét, akiknek működési engedélyét az 1072-1938 számú rendelet törvény következtében felülvizsgálják, hogy az iratok benyújtási határidejét március 24-ig meghosszabbították. Tekintettel arra, hogy az illetékes hivatal naponta mindössze hatszáz kérvényt fogadhat be, a torlódások elkerülése végett célszerű, ha a kérvények benyújtását az érdekeltek nem halogatják az utolsó napokra. A minisztérium elhárít magáról minden felelősséget és felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy ezután már újabb határidőt nem ad semmi körülmények között az iratok benyújtására.

Itt írjuk meg azt is, hogy a Monitorul Oficialban ma jelent meg

a központi statisztikai hivatal átszervezésére vonatkozó rendelet törvény.

Az anyagi nehézségekre való tekintettel a költségvetésben nem tudták a kellő alapot biztosítani a szükséges modern és minden tekintetben kifogástalan statisztikai berendezésre. Ennek következtében csak az egyes

statisztikai alosztályokat vonták össze egy központban, amelynek működése természetesen nem elégítette ki a legkényesebb igényeket. Mindazonáltal a központi statisztikai hivatal munkája a közelmúltban lényeges javulást mutatott ki az előző évek statisztikai eredményeivel szemben s minden remény megvan arra, hogy a jövőben további fejlődés következik majd be.

Orvosokat mérgezett meg a felesége halála miatt

Kilenc orvos meggyilkolása után cellájában felakasztotta magát a tettes

Páris. Megdöbbentő büntények sorozatáról érkezett jelentés Délamerika egyik városából, Santiago de Chileből, Chile fővárosából. A sorozatos büntények áldozata 9 orvos volt és a főváros orvosai eleinte azt hitték, hogy valami titokzatos járvánnyal állanak szemben.

Az elmúlt hetek alatt rövid időközönként titokzatos körülmények között hunyt el Santiago de Chile kilenc kiváló, ismertnevű orvosa és a kezelőorvosok a hirtelen fellépő halálos betegség tüneteiből nem tudták megállapítani a pusztító betegség természetét és nem tudtak rájönni a gyógykezelés módjaira sem.

A rejtélyes „járvány“

Az orvosok tehetetlenül állottak a köztük pusztító ijesztő járvánnyal szemben és valóságos pánikot keltett köztük az a hír, hogy a múlt héten a leghíresebb santiagoói sebész, Oliveira dr. is megbetegedett olyan tünetek közben, mint kilenc elhunyt orvostársa. Oliveira dr. szerencsésebb volt, mint kilenc sorsársa: erős szervezete legyőzte a betegséget és több napon át tartó krízis után jobban lett. A santiagoói orvosok felérgzettek: végre egyikük visszajött a halál küszöbéről és elmondhatja a rejtélyes járvány tüneteit és fellépésének körülményeit.

Oliveira dr. azután olyan adatokat közölt orvostársaival, amelyek a rendőrség figyelmét is felkeltették. A sebészprofesszor elmondta, hogy pontosan huszonnégy órával megbetegedése előtt a Vita nevű konzervgyártól kondenzált tejet kapott levél kíséretében, amelyben a gyár arra kérte, hogy izelje meg gyártmányukat, a kondenzált tejet és észleleteiről értesítse a gyár vezetését a sebészprofesszor meg is izelte a tejet és csakhamar súlyos rosszullét fogta el.

A rendőrség intézkedésére nyomban vegyi úton megvizsgálták a konzervdobozban maradt tejmaradékot és megállapították, hogy az rendkívül erős, veszélyes mérget tartalmaz.

A nyomdász bosszúja

A nyomban megindult nyomozás során kiderült, hogy a Vita-féle konzervgyár nem foglalkozik kondenzált tej gyártásával. A kísérőlevél tüzetesebb átvizsgálásakor rájöttek arra, hogy a levélben szereplő cégjelzés nem egyezik a gyár hivatalos levélpapírosának cégjelzésével. A nyomozás most már más irányban is kiterjeszkedett és ennek során megállapították, hogy a titokzatos járvány következtében elhunyt kilenc orvos is megbete-

gedése előtt ugyancsak kondenzált tejet kapott levél kíséretében, amely a tej megizelésére kérte az orvosokat.

A rendőrség a város valamennyi nyomdájában vizsgálatot tartott, hogy megállapíthassák, hol nyomtatták a levélpapírosra a hamis cégjelzést. A hamis cégjelzés kliséjéhez hasonló betűtipusokat végül is egy jelentéktelen külvárosi nyomdában találtak. Ennek a nyomdának a tulajdonosa Fernando Garcia nevű nyomdász volt, aki eleinte a leghatározottabban tagadta, hogy bármi köze lenne a kérdéses levélhez, később azonban módosította vallomását és azt állította, hogy néhány hónappal ezelőtt egy ismeretlen ember rendelte nála a levélpapírt, amelynek rendeltetéséről neki fogalma sem volt.

Litvánia meghátrált a lengyel—litván fegyveres konfliktus veszélyei előtt

Varsóból jelentik: Tegnap délután MOSCICKY elnök kastélyában RYDZ SMIGLY hadseregparancsnok, SKLADKAVSKY miniszterelnök, KWIATOWSKI helyettes miniszterelnök és BECK külügyminiszter másfél órán keresztül tanácskozást folytattak. A kiadott hivatalos jelentés szerint Beck külügyminiszter felvilágosítást nyújtott római utjáról és az általános politikai helyzetéről majd a március 14-iki lengyel—litván incidens ügyét tárgyalták. Ugy hírlik, hogy Lengyelország nem intéz ultimátumot Litvániához, mert a lengyel politika célja továbbra is a béke megőrzése.

A lengyel hatóságok szabadonbocsajtották a határon elfogott litván határrendőrt. Dirumantas külügyminiszter kijelentette, a kamarában, hogy hajlandó a litván kormány törvényes alapon rendezni a határincidens a lengyel kormánnyal.

Varsóból jelentik: A lengyel kormány eljuttatta jegyzékét Kaunasba és ebben tiltakozását fejezte ki a március 11-i határincidens ügyében. A lengyel jegyzékben három pont szerepel és beavattak szerint a litván kormány teljesíti Lengyelországnak a jegyzékbe foglalt feltételeit. A feltételek az alábbiak: A diplomáciai kapcsolatok felvétele. A litván kormány mondjon le végérvényesen Vilnonak visszaköveteléséről és Litvánia teljes mértékben kártalanítsa a határon agyonlőtt lengyel katonák hozzátartozóit.

Itt írjuk meg, hogy Litvánia állandó nép-

Gyomorhajok, bélbetegségek, vese-, máj-, epegyörcsök

ellen a legjobban bevált gyógyszer az Amerikában felfedezett gyógynövényből készült világhírű

GASTRO D.,

melyet úgy a belföldi, mint a külföldi szakorvosok legelsősorban ajánlanak.

Gastro D kapható gyógyszerárakban és drogériákban, vagy megrendelhető postán 135 lei utánvét mellett Császár E. gyógyszerárakban, Bucuresti, Calea Victoriei 124.

A rendőrség természetesen ezt a magyarázatot nem fogadta el, kutatni kezdtek a nyomdatulajdonos előélete után és különös adatokra bukkantak; évekkel ezelőtt Fernando Garcia nyomdász felesége műtét következtében meghalt és felesége halála után a nyomdász súlyos idegbeteg lett. Hosszabb időt töltött elmegyógyintézetben és amikor onnan kiengedtek, gyalázkodó röpiratot adott ki az orvosok ellen, akiket az „emberiség hóhérai-nak“ és gyalázatos sarlatánoknak nevezett. A santiagoói orvosgyesület becsületsértés miatt pert indított a nyomdász ellen, akit a törvényszék nagyösszegű kártérítés megfizetésére kötelezett ítéletében.

Ezeknek a fontos adatoknak a birtokában a rendőrség újból kihallgatta Fernando Garciat és amikor a nyomdász elé tárták az orvosok ellen intézett régebbi támadásait, a nyomdatulajdonos megtört és kétnapi vallatás után bevallotta, hogy ő készítette a kondenzált tejet, ő tette a tejbe a gyorsanölő mérget és a megmérgezett tejet ő küldte el a tíz orvosnak, akik közül kilenc életével fizette meg a nyomdász bosszuhadjaratát. Kijelentette ugyanis Fernando Garcia, hogy felesége haláláért akart bosszút állni az orvostársadalmon és ezért mérgezte meg az ügyes trükk segítségével a tíz orvost.

Fernando Garcia nyomdászt letartóztatták két nappal ezelőtt holtan találták cellájában. Holttestét felboncolták és megállapították, hogy az elvetemült tömeggyilkos öngyilkosgot követett el. Nagy adag ismeretlen méreggel melyet megtaláltak az Oliveira dr.-nak küldött kondenzált tej maradékában is, megmérgezte magát. Ugyanolyan módon halt meg az orvosok réme, ahogyan kilenc áldozatát eltette láb alól.

SELECT: 5, 7 $\frac{1}{4}$ és 9 $\frac{1}{4}$ órákor

Egy éjszaka — a császárral...

(Die Nacht mit dem Kaiser)

Vidám jelzetek nagy, történelmi időkből.

Jenny Jugo, Friedrich Benfer,
Richard Romanowsky.

CENTRAL: délután 5 óráig folytatódóan
kettős műsor, olcsó helyekkel

I. PLETYKA... (premier)

A kíváncsi közhatalú filmje, melynek középpontja
a hársányos hangú szöke filmprimadonna áll:

ALICE FAYE (repriz)

Pompás varietészámok! Öttagú komikus-együttes!
Tündér kiállítás.

II. A jég hercegnő.

Sonja Henie — Don Améche pompás filmje.



Az Aradi Közlöny automata-telefonszámai:

Szerkesztőség20-14
Kiadóhivatal... ..11-51

Egyiptom is követi az európai példát

Faruk egyiptomi király erélyes rendszabályokra határozta el magát a diktatórikus rohamosztagokkal szemben. Rendeletet adott ki, melyben feloszlatta valamennyi politikai párt katonai jellegű alakulatait. Ezentul éppen olyan tilos a szélsőjobboldali zöldinges egyenruha viselése, mint a balpárt kékinges egyenruhája. Nemcsak a pártpolitikai egyenruhák, hanem még a jelvények hordását is megtiltja a rendelet, hogy azonban ennek a rendelkezésnek a király érvényét is tudjon szerezni, azt is elrendelte, hogy a pártpolitikai szervezetek szolgáltatassá be az államnak a birtokukban levő valamennyi egyenruhát, jelvényt és fegyvert. Az erélyes hangú királyi rendelet a közrend és köznyugalom veszélyeztetett helyzetével indokolja a magánhadseregek feloszlását. Valóban szükség is volt már erre az intézkedésre, mert a viszonyok teljesen elborultak. Éppen a napokban történt meg, hogy Da manhur vidéki városban Nahasz pasát, az előző miniszterelnököt, politikai ellenfeleit megármadták és kísérője meg is sebesült. A rendőrség az ügyvel kapcsolatban negyven letartóztatást eszközölt. Ugy látszik, ez volt az utolsó csepp a pohárban és ezt a merényletet követte a király rendelete.

— **IDŐJÓSLAT.** Élénk nyugati légáramlás, változó felhőzet, helyenkint kisebb fűtőeső. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

— **ZÜRICH TÖZSDEZÁRLAT.** Páris 13.47 és fél, London 21.63 háromnyolcad, Newyork 435.55, Milano 22.91, Ámsterdam 240.45, Berlin 174.75, Prága 15.25, Varsó 82.20.

— **Kihallgatások a pátriárka-kormányelnöknél.** Bucurestiből jelentik: Miron Cristea pátriárka-miniszterelnök ma kihallgatáson fogadta Madgearu Virgil és Rudolf Brandsch volt minisztereket, továbbá Brancoveanu herceget, és az örmény püspököt.

— **Diplomáciai élet Bucurestiben.** Bucurestiből jelentik: Tekintettel arra, hogy az összes bécsi követségek megszüntnek, Guranescu bécsi román követ visszatért a fővárosba, néhány nap múlva azonban ismét Bécsbe utazik, hogy bemutassa visszahívási iratait. Thierry francia követ a napokban Párisba utazik, hogy részvegyen a francia meghatalmazott miniszterek párisi értekezletén.

— **Teljesen felgyógyult Averescu marsall.** Bucurestiből jelentik: Averescu marsall, volt miniszterelnök teljesen felgyógyult betegségéből. Averescu a napokban Turnu Severinbe utazik hosszabb tartózkodásra.

— **Előleptetések várhatók a bírói karban.** Bucurestiből jelentik: Április 1-én a Legfelsőbb Számvevőszék több tanácsagja nyugdíjba vonul. Ez alkalommal nagyszámu előleptetések lesznek a bírói karban.

— **Popa Constantin városi kulturatanácsos új megbízatása.** Orezeanu Romulus polgármester a város közigazgatási ügyosztályának vezetésével Popa Constantin kulturatanácsost bizta meg. Popa Constantin már át is vette a közigazgatási ügyosztály vezetését.

— **Feltűnést keltő öngyilkosság Budapesten.** Budapestről jelentik: Harsányi Miklós 38 éves hirdetői iroda-tulajdonos 68 éves anyjával a Falk Miksa-uccai lakásán világító gázzal öngyilkosságot kísérelt meg. Súlyos állapotban mindkettőjüket kórházba szállították.

— **Szent-Györgyi Albert — bölcsészeti disz-doktor.** Budapestről jelentik: Horthy Miklós magyar kormányzó megengedte, hogy Szent-Györgyi Albert orvostanárt a Nobel-díj legutóbbi jutalmazottját tudományos munkásságának elismeréseképpen a szegedi tudományegyetem tiszteletbeli bölcsészeti doktorrá váltsa.

— **Uj élelmiszer-ellenőrző bizottság.** Bucurestiből jelentik: Az egészségügyi miniszterium bizottságot delegált az ital és ételneműek analizálásának eszközésére és a bizottság elnökévé Caragea dr.-t nevezték ki.

— **Ujabb kommunista-„sejtek” leplezték le** Budapesten. Budapestről jelentik: A rendőrség politikai osztálya ujabb kommunista szemináriumot leplezett le és ennek kapcsán 34 embert állítottak elő a rendőrfőkapitányságra.

— **VÉRFAGYASZTÓ!** Chicagoból jelentik: A chicagói megyekórházban berendezték a világ első vérfagyasztó intézetét, ahol különleges rendszerű hűtő- és fagyasztó készülékek segítségével tartják frissen az önkéntes véradományozók által átömlesztés céljaira adott vérmennyiségeket hosszabb időn át. A vérkészletet osztályok szerint csoportosítják, hogy sürgős műtét szükségese esetén azonnal rendelkezésre álljon a kívánt mennyiségű vér.

— **Sabău Cornel rendőrkomiszár halála.** Szerdáról csütörtökre virradó éjszaka hosszú szenvedés után az aradi tudószanatóriumban meghalt Sabău Cornel rendőrkomiszár. Az 54 éves korában elhunyt rendőrtisztviselő 16 év óta állt az aradi rendőrség kötelékében. Előzőleg a hadsereg szolgálatában volt kapitányi rangban, mint táborigyelmező. A tüdőbaj következtében elhunyt Sabău Cornel pénteken délután 5 órakor helyezik örök nyugalomra a Pomenirea temető halottas házából.

Tavaszi exclusiv szövet-ujdonságaim beérkeztek
HAMPEL F.

uriszabó, Str. Alexandri 5.

— **Politizálás miatt kicsapott középiskolások.** Bucurestiből jelentik: A nemzetnevelésiügyi miniszterium jóváhagyta 24 caranşesei, valamint két tighinai liceumi tanulónak az iskolából való eltávolítását, miután összeütközésbe kerültek az iskola fegyelmi szabályzataival és politikai jellegű manifestációkban vettek részt.

— **Akinek a vérnyomása magas és szív működése rendetlen, úgy érhet el erőlködés nélkül könnyű székelést, ha reggel elgyomorra egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszik.** Kérdezze meg orvosát.

— **Ötszáz pengő a mikrofon előtt.** Szombaton, március 19-én este 7 órakor, amikor a gong megszólal címmel rendezti új rejtvény-estjét a magyar rádió mikrofonja előtt a Rádióélet. A pályázaton minden rádióhallgató egyforma eséllyel vesz részt és a helyes megfejtők között ötszáz pengő készpénzjutalmat oszt ki a népszerű rádióéletlap szerkesztőse. A pályázati feltételeket a Rádióélet ma megjelent új száma közli, amely részletesen beszámol a magyar és külföldi rádióeseményekről, színházról, filmről, a divatról, a műszak ujdonságairól. Gazdag sport, konyha, rejtvényrovat, valamint Európa rádióállomásainak részletes műsora egészíti ki az érdekes cikkekben, riportokban, novellákban, képekben bővelkedő új számot.

Autóversenyen



— **Látta...?! Rosszat sejtik; az arcán látszik, mennyire ideges...!**

PUHLMANN-TEA gyorsan megszünteti a legerősebb köhögést. Gyermekeknek is! Minden gyógyszerárban kapható. Cca 125 grammos eredeti csomag Lei 144.— Lerakat: „Digitalis”, Orastie, Abt. 848-A.

Szenzációkeltő gyilkosság ügyében nyomoz Bucuresti rendőrsége

Bucurestiből jelentik: Szenzációt keltő gyilkosság ügyében indított nyomozást az iliovi ügyészség. Az eddigi adatok szerint a gyilkosságot Bucuresti gazdasági életének két ismert és előkelő tagja követte el, mégpedig az egyik a felbujtó szerepét töltötte be, míg a másik végzett a kiszemelt áldozattal. A nyomozás érdekében sem a gyilkossággal gyanúsítottakat, sem a bűntény körülményeit nem közlik a nyilvánossággal. A nagy szenzációt ígérő gyilkossági ügyben már eddig is több őrizetbevétel és házkutatás történt.

— **Csak élelmiszer-piac tartható vasárnap.** Bucurestiből jelentik: Az ipar- és kereskedelmi miniszterium rendeletet adott ki, amelynek értelmében a jövőben a kimondottan élelmiszer-piacon kívül vasárnapokon és görögkeleti ortodox ünnepnapokon tilos vásárt tartani.

— **Milyen lesz a salzburgi játékok sorsa?** Bécsből jelentik: A salzburgi játékokat minden körülmenyek között megtartják. A Reinhardt-teret a közeljövőben más névre keresztelik át.

Uj légvédelmi világítás

Németországban újszerű elsötétítési eljárással kísérleteznek. A berlini műgyetemen dr. Richl az elsötétítés problémájával foglalkozva rámutat azokra a nehézségekre, melyek ipartelepek, erőközpontok és egyéb életbevágó üzemek elsötétítésével járnak. Már a csökkentett világítás során is nagy gondot és költséget jelent a terjedelmes ilvegfelületek befedése, a művelet közben is gyakorlatilag nagyon nehezen vihető keresztül. Az új eljárás szerint, mellyel most kísérleteznek, az ipartelepek minden berendezési tárgyát, melyeknek az üzem alatt láthatóknak kell lenniük, fluoreszkáló anyaggal vonják be s a felületeket valamilyen különös, láthatatlan sugarakat ontó fényforrással világítják meg.

— **Külföldre utazók figyelmébe.** Az aradi központi rendőrség utlevél osztálya felszólítja mindazokat, akik külföldre szándékoznak utazni, hogy utleveleiket a kiutazáshoz szükséges rendőrségi látamozásért három nappal az utazás előtt nyújtsák be az utlevél-ügyosztályhoz.

— **Betörők garázdálkodása a Radnei-uton.** Csütörtökre virradó éjszaka két üzletbetörés történt Aradon. A Radnei-ut 32. szám alatt levő Bulboaca Ioan tulajdonát képező mészáros üzletben garázdálkodtak betörők, akik több ezer lei értékű felvágottat, húst és zsírt vittek magukkal. Ugyancsak a mészáros üzletben járt betörők behatoltak a Radnei-ut 40. számú házban levő cipésműhelybe is, amely Mornaila Ioan tulajdona. A kellemetlen látogatók innen ötezer lei értékű bőröt és készcipőt zsákmányoltak. A tettesek kézrekerítésére vizsgálatot indított a rendőrség.

— **A tornaegyesület turista-osztálya vasárnap kerékpár turát indít Ghioroc-ra.** Indulás reggel fél 8 órakor a Podgoria villamos állomástól. Vezető: Wágner László. A vezetőség kiküldötti helyszíni szemlére rándulnak ki a Menedékház területének felülvizsgálatára. A jövő vasárnap, március 27-én tartjuk a negyedik Csillag turát a Casloia-i menedékházhoz reggel 5 órai indulással a következő tura csoport beosztással: I. Kerékpárosok, II. Siria, III. Halta Livada, IV. Halta 9., V. Covasint, VI. Ghioroc, VII. Cladova, VIII. Radnai gerincút, IX. Soimoş-völgy, X. Soimoş-vár—Iernova indulásokkal. Visszaérkezés Aradra este fél 10 órakor külön villamossal. Feltételek és jelentkezés a kijelölt vezetőknél és az egyesületi helyiségben. Jelentkezési határidő március 25. péntek este 8 óra. A turista osztály Nadlac-i és Rovine-i tagozatai megalkultak.

— **Huszezer ásitás naponta.** Newyorkból jelentik: Beacon (Newyork állam) kórházának orvosi tanácsaltanok Morgese Fannie 40 éves asszony esetével szemben, aki öt nap óta ásit, naponként átlag huszezerszer, a különös betegség kezdete óta tehát százezerszer ásitott. A szakadatlan ásitási görcs megnehezíti táplálkozását, ami idővel éhenhalást okozhat, ha nem sikerül a bajt leküzdenie. A ritka bajt az ásitási reflexet elvezető idegközpont megbetegedésének tulajdonítják.

Soha nem látott olcsóság MUZSAY férfiruha üzletében, Leszállított szabott árak! színházzal szemben

Svédország is fegyverkezik

Stockholmból jelentik: A minisztertanács tegnap este soron kívül ülést tartott, amelyen a miniszterelnök részletes felszerelési programot terjesztett elő. A kormány kimondotta, hogy a hajóhad kiépítését a legsürgősebb feladatnak tartja. Elhatározták ezen kívül hogy a légi hadsereget is fejlesztik és minden intézkedést végrehajtanak, hogy az ország határait megvédhessék.

Német lövegszállító-autó katasztrófiája

Bécs. A Neues Wiener Abendblatt jelenti Radstadt-ból, hogy Hüttau mellett a német birodalmi véderő egyik lövegszállító gépkocsija felborult és 7 katonát meghalt, míg néhányan súlyosan megsebesültek. Ezt a hírt több hivatalos helyen is meg erősítették.

— Börtönbüntetést kapott egy aradmegyei szatir. Az aradi törvényszék első tagozatának Berov-Lirimescu tanácsa ma tárgyalta Hera Teodor 71 éves aradmegyei Ineu községbeli gazdálkodó bűnperét. Az idős emberhez néhány hónappal ezelőtt egy ineu-i varrónő elküldte négy éves kisleánykáját valami üzenettel. Az öreg ember játszódzni kezdett a gyermekkel és erkölcsstelen merényletet követett el ellene. A mai tárgyaláson több tanu vonult fel, akiknek vallomásaiból kétségtelenül megállapítható volt a merénylet elkövetése és ezért a törvényszék bűnösnek mondotta ki Hera Teodort és ezért két évi börtönnel és négy ezer lei pénzbüntetéssel sújtotta.

— DALOL A POSTA... Az amerikai posta új módszert vezetett be a születésnapjainak szerezésére. Ahelyett, hogy sürgönyt kézbesítenének, a sürgönyt felvevő hivatalnok telefonon felhívja a címzettet és anélkül, hogy egy szóval is figyelmeztetné, a kagylóba énekel neki egy jósmert amerikai dalt, amelynek a címe: „Boldog születésnapot!” A hivatalnoknak csak a dal elérése után kell közölnie, hogy ki rendelte meg a gratuláció dalt. Ennek valószínűleg az a következménye, hogy ha valakinek 30-40 barátja akar gratulálni, akkor a boldog születésnapos napja legnagyobb részét azzal töltheti, hogy a táviró-társaság születésnapjait hallgatja.

Három spindlis gyorsfurnér enyvezőblokkot 220x120 cm. felületre és cinkculagokat keresünk „FABRICA de MOBILE“ SIGHET.

O Egyetlen mérközésen tíz gólt lőtt Payne, az angol Luton Town csatára, akit most a Chelsea vásárolt meg.

— Székszorulásoknál és az ezekkel járó fel-fúvódásnál, légzési zavarnál, szívdobogásnál, szédülésnél és fülzúgásnál a belek működését egy-két pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz csakhamar elrendezi, az emésztést előmozdítja, a vérkeringést felrészíti s tiszta fejet és nyugodt alvást teremt. Kérdezze meg orvosát.

— A tornaegyesület evezős és tenisz-szakosztályaiba új tagok felvétele megkezdődött. Mindkét szakosztály kötött taglétszáma alá tekintettel, célszerű a mellesli jelentkezés az egyesületi helyiségben.

INSPEKCIÓS GYÓGPSZERTÁRAK:

HAJÓS gyógyszerész, Bulev. Regina Maria 8. (Tel. 14-90.)

KAIN gyógyszerész, Calea Banatului 1. (Tel. 17-67.)

NIEDERMAXER gyógyszerész, Str. Goicu

Nemzeti egységkormány alakul Angliában is

Baldwin, Eden, Atlee, Churchill és Sinclair az új miniszterjelöltek — Szovjetjegyzéket nyújtottak át Londonban

London. (Rador.) A szovjet londoni nagykövete ma látogatást tett az angol külügyminisztériumban, ahol Halifax lord külügyminiszternek át nyújtotta Szovjetország jegyzékét. A Reuter-iroda értesülése szerint a jegyzékben Szovjetország leszógezte álláspontját a közép-európai eseményekkel szemben.

A parlament folyosóin egyébként szerdán este híre terjedt, hogy Chamberlain átadta a kormányt. Ugy tudják, hogy Chamberlain széles alapokra kívánja fektetni kormányát és felszólítást intéz a munkáspárthoz, hogy vegyen részt a kormányban és ezáltal juttassa kifejezésre nemzeti összetartását. Politikai körökben úgy tudják, hogy Baldwin, Eden, Churchill, Atlee őrnagyot, Sir Archibald Sinclairt is rá akarják venni, hogy lépjenek be a kormányba.

Az angol sajtó természetesen nagy érdeklődéssel tárgyalja Chamberlain miniszterelnök alsóházi

beszédét. A legtöbb lap hangsúlyozza, hogy Anglia nem avatkozhatik be a spanyol eseményekbe. A Daily Express azt írja, hogy Anglia nem vállalt kötelezettséget a csehszlovák határok biztosítására. A lap értesülése szerint különben a francia kormány spanyol fegyverszünet létesítése érdekében tett előterjesztést az angol kormányrak. Ha Anglia nem fogadja el a francia felhívást, akkor Franciaország kénytelen lesz felülvizsgálni a spanyol politikáját.

Az Evening Standard mai számában figyelemre méltó cikk jelent meg Bernard Shaw aláírásával. A világhírű angol író többek között azt írja, hogy „London egyáltalán nem szerencsés diplomataival, Az utóbbi napok nagy eseményeivel szemben hatástalan tiltakozó jegyzéket adtak át az illetékeseknek. A tiltakozó jegyzék eredménytelensége könnyen arra vezethet, hogy Anglia elveszti tekintélyét.”

1938 Amerikája a spiritizmus hinárcjában

Egyre veszedelmesebb méreteket ölt az okkultizmus az Egyesült-Államokban

Newyorkból jelentik: Az Egyesült Államok területén az utóbbi időben egyre veszedelmesebb méreteket harapózik el a spiritizma és okkultista mozgalom. A sajtó már „spiritizma veszélyről” ír és élénk színekkel ecseteli azokat a tragikus eseteket vagy családi manővereket, amelyeknek hátterében az okkultizmus áll. Borah szenátor, az egykori elnökjelölt, a napokban a szenátusban emelte fel szavát a spiritizmus ellen, „amelynek hírájában elmerülhet egész Amerika népe.”

A tények igazolni látszanak Borah aggodalmait. A statisztikai évkönyvek szerint Newyork területén csak a folyó évben 994 új spiritizma klubot alapítottak. Ugyanakkor Dewey főállamügyész szerint ötezerre tehető azoknak a spiritizma kluboknak száma, amelyek rendőri engedély nélkül működnek az Egyesült Államok területén. Az óriási példányszámban megjelenő New York Herald Tribune például azt írja, hogy „a felvilágosodás és technikai csúcsteljesítmények korában Amerika népe középkori babonák hatása alatt áll. Iskola-példája ennek Jules Dinkers szomorú esete.”

A tetszhalott szellem

A lapok ez alkalomból felelevenítik a híres és titokzatos Dinkers-esetet. Jules Dinkers két év előtt vagyos papirkereskedő volt Newyork egyik külvárosában. Érdeklődni kezdett az okkultizmus iránt és rövidesen megismerkedett egy Woodright nevű emberrel, aki bevezette a newyorki spiritizma körébe.

Dinkers nemsokára maga is vezető egyénisége lett ennek a mozgalomnak és számos cikket írt spiritizma szaklapokba. Baráti köre naponta tartott szeanzokat a papirkereskedő lakásán. Ezeket a szeanzokat Woodright vezette, akivel szemben a papirkereskedő határtalan bizalommal viselkedett. Az ülések alkalmával többnyire híres emberek szellemét idézték, főleg Napoleonét és Lincolnét. Ezek a híres szellemek, továbbá Dinkers családjának szellemei is egyre gyakrabban kezdtek érdeklődni a papirkereskedő magánélete és vagyoni viszonyai iránt. Ennek az lett a következménye, hogy Dinkers néhány hónap leforgása alatt a szellemek parancsára 35.000 dollárt utalt ki Woodrightnek.

Dinkers nemsokára megbetegedett és az orvosok véleménye szerint állapota reménytelennek látszott. Noha háziorvosa eltiltotta attól, hogy részt vegyen a szeanzokon, ezek az ülések naponta megismétlődtek a papirkereskedő lakásán. Dinkers már agonizált, amikor ágya köré gyűjtötte barátait és megígérte nekik, hogy ha meghal, akkor szellem alakjában naponta meg fogja látogatni őket.

Dinkers január 22-én meg is halt. A következő napon barátai éppen úgy megjelentek lakásán, mint bármely más alkalommal. Az ülést ezen a napon abban a szobában tartották, amely mellett a papirkereskedő holtteste fel volt ravatalozva. Ismét Woodright vezette az ülést. Alighogy megalakult a „mágikus kör”, Woodright nyomban barátja szellemét idézte. Rövid, kísérteties szünet után hálóingben, viaszos arccal Dinkers lépett be a szobába.

A vendégek között szörnyű pánik tört ki. Többben elvesztették eszméletüket, néhány asszony pedig hisztérikus görcsökre esett. Maga Woodright is elvesztette önműrét és rémült hangon kiáltotta:

— Szellem, parancsolom, hogy térj vissza a multba! ...

A szellem azonban nem akart engedelmessé válni, sőt egyre otthonosabban viselkedett. Mire a szomszédok fellármázták a rendőrséget, már kiderült a tényállás. Dinkers ugyanis huszonnégyórás tetszhalál után visszanyerte eszméletét, felkelt a ravatalról és megjelent a szomszédos szobában barátai körében.

Babona a bíróságon

A babona méreteire vonatkozóan jellemzőnek tartják, hogy pénteki napon alig történik házasságkötés Newyork államban, ha pedig a péntek még tizenharmadikára is esik, akkor az anyakönyvvezetők nyugodtan sétálni mehetnek. Még veszedelmesebbnek tartják azonban, hogy a babona még az igazságszolgáltatást is megmételjezi. Bostonban előfordult, hogy a bíróság egy babonát mint jogi érvelés mérlegelt, sőt helyt is adott neki.

Ebben a perben egy Bywater nevű artista volt a felperes. Keresetében kényszeríteni akarta az egyik mulató tulajdonosát, hogy szerződési kötelezettségeinek tegyen eleget. A mulató tulajdonosa azért mondta fel egyoldalúan az artista szerződését, mert Bywater egy október tizenharmadiki napon, amely történetesen péntekre esett, vonakodott fellépni.

Az artista a bíróságon előadta, hogy már négy alkalommal érte munkája közben baleset, mindig pénteki napon. Legutoljára Newyorkban mindkét karját eltörte, mert a mutatvány nem sikerült. Őt tehát nem lehet kényszeríteni, hogy ezen a ránézve „végzetes” napon fellépjen. A bíróság elfogadta ezt az érvelést és ítéletében kötelezte a mulató tulajdonosát a szerződés teljesítésére. Az ilyen példák mindennél beszédesebben bizonyítják, hogy a spiritizmus milyen veszedelmes irányban befolyásolja Amerikát lelki életét.

A „duba“ utasai

*

Ügyészégi fogház. Déli 12 óra.
Valahol messze harang kondul. A fogház falai közt megülednek az idő s ha a harangszó nem jelezne a percek hullását, azt hihetnéd, hogy estebe hajló délután van, esetleg szürke hajnal.

Kurta vezényszó csattan, s néhány fegyenc haktat a homályos folyosón. A fogházirodában nevetek említenek, amelyet a számok úgy kísérnek, mint testet az árnyék. — „... a 127-es, — 5 év!” — és így tovább. Amíg a számbavétel történik, az ajtó előtt várakozó fegyencek bokájára ráfonódik a vaslánc. „Mi történik itt?” — kérde, s a válasz katonásan rövid: „Rabszállítás!”

*

A fogház kapuja csikordul és a rabok megindulnak a törvényszék épület mellék-kijáratá felé. Nyomukba lép a fegyőr és a tavaszi napsugár az égnek meredő szuronyon táncol — s láncsörgés a zene.

*

Hetenként egyszer, amidőn az állomásra megérkezik a legszomorubb vasuti különkocsi, idegörlő egyformasággal ismétlődik ez a jelenet. A központi börtönigazgatóság parancsa irányítja a rabok utját: *sóbánya, dolgozóház, vagy fegyház.* És a rabok megindulnak, hogy vezekeljének. Szerdán az állomáson várja őket a kerekeken gördülő börtön, a „duba”, amely elszállítja a „rakományt” a bányák és börtönök homályába.

*

1 óra 45 perc!
Kondul a vonatkezdést jelző gong és a harmadik sín páron dübörög a szerelvény. Személyvonat, amelynek utolsó kocsija a „duba.” Mindenki elkerüli.

A „duba” fekete mint az éjszaka. Nyolc apró, vasrácsos ablaka van, amely megett fakó arcok bámulnak a napfényre. Sokan lehetnek.

— „Ma csak harminckettő” — mondja az egyik fegyőr. A duba egyetlen keskeny ajtója kicsapódik és megkezdődik az aradi „szállítmány” feltuszkolása. A „duba” főnöke megkezdte a számbavételt. De a duba mélyén sem veszik le a láncot.

— „Ezek egyszer már félreléptek” — magyarázza a fegyőr, — „most a tanulságok miatt szívesen módosítanék e félrelépést — meglépésre.” A fegyőr bölcselkedését siránkozó hang zavarja meg:

— „Józsikám! hol vagy?” — és a duba főnöke kegyes, mert megengedi a csomagátvételt a börtön szabályzat nem tiltja a rabok élelmészét. A börtön-kocsi keskeny ajtójához vezeték „Józsikát”, aki torzonborz bajuszu, megláncolt kezű gyilkos és imigyen rebeg: „Mama!”

*

A kérdésekre készséges a válasz: A duba Bucurestiből indul, utvonala Craiova—Timișoara—Arad — Teiuș — Târgu-Ocna — Brașov — București. Három börtönkocsi kering az ország keleti és nyugati részén is. A mi utvonalonkon szállítják a fegyenceket Văcăreștibe, a târgu-ocnai sóbányákba. Aiudra és a nőket Mislea-ba. Az ország legszigorubb börtönei: mindegyik név úgy döng, mint a kalapácsétes.

„Ki volt a legérdekesebb rabom?” — a kérdésre nem ad azonnal választ, gondolkodik: „Az utóbbi időben Sile Constantinescu, a szülőgyilkos diák. Most sóbánya-töltelék. Hihetetlenül hiu volt, úgy viselkedett, mint egy érzékeny primadonna. Majd a sóbányában...”

*

A harminckét rab közül 20 gyilkos.
— „Mind férfiak?” — de a kérdésre lekicsinylő mosoly a válasz.

— „Azt hiszi, hogy csak a férfiak gyilkolnak?”
Itt is találhat *hat asszonyt, mindegyik ölt.*

A mozdony sipja sikolt. Indulás! A kerekek lomhán megmozdulnak, de a fegyőr még vissza kiabál: „Mondjak egy diszpédányt? Itt van a Bittenbinder Erzsébet és a barátja, akik nadragulyával mérgezték meg a férfiakat!”

*

Az állomásról kirobogó duba után nem int senki bucsut. Két ember áll meredten és figyel a messzeségbe tűnő vonat elhaló zakatolását. Két ember: egy újságíró és egy kopott asszony, aki elhozta „Józsikának”, a gyilkosnak az utolsó összehoztatott pénzét...

Nedeczky Ferenc.

Huszéves jubileumára készül a négy balti állam

Litvánia, Észtország, Lettország és Finnország ünnepeivel

Ez az 1938-as esztendő a jubileumok éve. Különösen a kereken két évtizedes jubileumoké. Sok mindennek van az idén husz éve, ami — 1918-ban történt. Hiszen ez az esztendő legalább olyan nevezetes a világ legtöbb országára nézve, mint az 1914-es év. 1918-ban ért véget a világháború és magától értetődőleg egy sereg állam életében hozott jelentős változást ez az év. Valamennyi balti állam 1918-ban kapta meg a függetlenségét és kezdte meg önálló állami életét. Ezek a tartományok addig Oroszországhoz tartoztak, a szláv befolyást jelentették Észak- és északi Középeurópa felé. Azzal, hogy lefűződtek az orosz nemzettestről, óriási változást okoztak földrészünk hatalmi egyensúlyában. Tulajdonképpen nem is a terület nagysága, hanem inkább földrajzi fekvése okozta ezt. Ezek az országok Oroszország kijáratát jelentették a Keleti-tengerhez. Elvesztésük folytán az orosz birodalom keleti tengerpartja Leningrád környékére zsugorodott. De az ütközőállam szerepét is játssza a négy ország, mert épügy, mint Lengyelország, elválasztja Oroszországot Németországtól. Ha nem lennének ezek az államok, az elmúlt évtized feszültségei során talán már egymásnak rohant volna a germán és a szláv kolosszus.

Litvánia

nemrég töltötte be huszadik születésnapját. A litvánok harcias és vitéz nép voltak és végül a lengyelek fennhatósága alá kerültek. A lengyeleknek szükségük volt a litván területekre, mert hiszen Litvánia volt akkor a „korridorjuk”, amelyen a tengerhez értek. Lengyelország örök szerencsétlensége volt, hogy sohasem terjedt a tengerig a lengyellakta terület. Lengyelország felosztásával a litvánok is orosz fennhatóság alá kerültek, amely alól az orosz forradalom következtében szabadultak fel. A litván köztársaság függetlenségét pontosan 1918. február 16-án proklamálták, később azonban arról volt szó, hogy egy német herceget hívnak meg a litván fejedelmi trónra. Ebből azonban az összeomlás következtében nem lett semmi. Újabb orosz megszállás következett és a szovjet csak 1920-ban ismerte el Litvánia függetlenségét. Ekkor azonban Lengyelországgal támadt súlyos konfliktusa a kis Litvániának, amennyiben Zelikowski tábornok elfoglalta Litvánia fővárosát, Vilnát és azt Lengyelországhoz csatolta. Azóta Kovno a főváros. Akkoriban még nem keletkezett ebből népszövetségi konfliktus, mert a nemzetek szövetsége elismerte a lengyel hódítás jogosultságát. Viszont nyilván kárpótlásként hozzájárult a Népszövetség a következő évben ahhoz, hogy a Németországtól elvett Memel szabadállamot, amely a litván tengerpartot növelte, viszont a litvánok foglalják el. Illetőleg a franciák által elfoglalt területnek a litvánok számára való átengedéséhez járult hozzá a Népszövetség. Ennek ellenére a litvánok máig sem békültek ki a lengyelekkel és a lengyel—litván határon tizenhét éve nincs forgalom és végességig egy szimbolikus drótsövény vonul. Eleinte demokratikus alkotmánya és parlamentje volt Litvániának, de a huszas évek végén Woldemars miniszterelnök mint diktátor ragadta magához a hatalmat. Csak néhány évig tartott a diktatura. Woldemars elöbbségszavát, majd most a huszéves jubileum alkalmából külföldre száműzték és még 500 lit kedýdíjat is folyósítanak neki. Litvánia az utóbbi években gyakran került feszült viszonyba Németországgal a memeli német kisebbségek nyelvi kérdéseivel kapcsolatban.

Nyolc nap múlva, február 24-én jubilált

Észtország

is. Észtország valóban ezen a napon született meg, mert addig legfeljebb eszt nyelvtérületről lehetett volna beszélni. Előbb eszt szovjet alakult ezen a területen, majd német megszállás következett. A kettő között kiáltották ki az eszt függetlenségét. A német csapatok kivonulása után Észtországnak hosszú harcokat kellett vívnia finn és angol segítséggel Szovjetországgal, de 1920-ban végre elismerte a szovjet Észtország függetlenségét. A világ egyik legkülönlegesebb alkotmányát léptették ekkor életbe. Minden 20 éves férfi és nő képzett-

ségre való tekintet nélkül aktív és passzív választójogot kapott. Még államfője sincs Észtországnak. A miniszterelnök és az államfő egy és ugyanazon személy. Ennek következménye az volt, hogy a koalíciós kormányok évenként váltották egymást. 1934-ben erre alkotmányreformot létesítettek, amelynek következtében a köztársasági elnök-miniszterelnök hatalmát kiterjesztették. Addig ugyanis az államfő mindig együtt bukott a kormánnyal.

Ebben az esztendőben egyébként Észtország Litvániával és a harmadik balti állammal, Lettországgal megkötötte a Balti paktumot, amely a három kis állam külpolitikáját teljesen közös nevezőre hozta. A harmadik jubiláns:

Lettország

huszadik születésnapja egyébként még nem érkezett el. Az csak június 22-én lesz. Lettország is Észtországhoz hasonló alkotmánnyal rendelkezik, de tekintettel arra, hogy az országban német és orosz kisebbségek is vannak, ez az alkotmány nem funkcionált úgy, mint ahogy kellett volna. A huszas évek folyamán is többször kíséreltek meg egyes tábornokok fasiszta puccsot szervezni. 1920-ban Oroszország elfoglalta Rigát, a fővárost és csak augusztusban ismerte el Lettország függetlenségét. Lettország azóta, mint a másik két balti állam, állandóan igyekszik úgy Oroszországgal, mint Németországgal normális, békés viszonyt fenntartani.

A negyedik jubiláns:

Finnország

május 16-án fogja megünnepelni huszéves önállóságának jubileumát. A három kis balti állammal szemben Finnország közel évezredes történelmi multra tekinthet vissza. Századokon át Svédországgal állt szoros politikai kapcsolatban, majd 1809. óta Oroszországgal. Az orosz impérium több, mint száz esztendeje alatt azonban Finnország megőrizte a függetlenségének bizonyos kereteit és meglehetősen nagy tartományi önkormányzattal rendelkezett. A németek, úgy mint a balti államokat, Finnországot is megszállták és csapataik a finnek kérésére a kommunisták ellen harcoltak. A finnek erre Károly hesseni herceget Finnország királyává választották, közben azonban összeomlott a német birodalom és a hatalom a németbarát Svinhuval birtokából Mannerheim tábornokhoz került. Finnország köztársasággá alakult át és az 1920-as év során Finnország függetlenségét is elismerte Oroszország, amely ilyenformán saját akaratából is hozzájárult az öt Észak- és Közép-Európától elválasztó ütközőállam fennállásához. Karéliát azonban nem adta oda Oroszország a finneknek, sőt egy szerűen elfoglalta. Amíg a három balti állam egymással kötött szövetséget, Finnország a másik három skandináv állammal szövetséget, viszont a két paktum tagállamai között a legszorosabb kapcsolat és a legmelegebb barátság létesült annál is inkább, mivel a finnek és észtek testvérnépek és sokkal közelebbi rokonai egymásnak, mint bármelyikük a magyaroknak.

Színház

Szabadkai Miklós bucsuiátéka

Csütörtök este az aradi színházbajáró közönség egyik kedvence, Szabadkai Miklós tartotta bucsufelértét. Az aranyos kedélyű színész az aradi szüniidény alatt nem egyszer tette próbára a közönség nevető-izmait és készítette spontán tapsra a humorért mindig hálás aradiakat. Szabadkai Miklós nem most ismerkedett meg az aradi közönséggel, hiszen éveket ezelőtt hosszú hónapok kereszttül kitapasztalta mi az, ami az ittenieknek „fekszik”, amit nyújtani kell és mint az alapemberismerő mindig oda tapintott, ahol „fájt” és estéről estére feledtette kedélyével, bemondásaival kitűnő maszkjaival a napi élet ezernyi gondját baját. Noti Károly „Nyitott ablak” című vígjáték megfelelő keretét nyújtott Szabadkai Miklósnak, akitől mindenki ezzel a szóval köszön el: a szontlátásra.

A színház heti másora:

Péntek este 9 órakor Bálint Anna bucsuestjé „Holnap agyban marad”. Bemutató. Üdönság.
Jegyek az összes előadásokra előre vártható a színházi pénztárnál.

Husvétii társasutazás Párisba és a Rivierára

Milanó—Páris—Nizza—Padova április 17—május 5 között

Prospektusok a WAGONS-LITS//COOK Menetjegyirodában

SPORT KÖZLÖNY

Kétszázmilliós stadiont épít az országör-szervezet Bucurestiben

Bucuresti. A győzelmi emlékmű mellett UFSR pálya az országörök birtokába ment át és itt óriási méretű stadiont építenek, amelynek költségei 200 millió leit fognak felemészteni.

Ki nyeri az A) liga első csoportját?

AMEFA... 27, Rapid... 26, Victoria... 25

Az egyik fővárosi sportlap renklívil érdekesen fejtegeti a nemzeti bajnokság A) csoportjának esélyeit. A jelenlegi helyzetből indul ki:

1. AMEFA	12	9	1	2	35	14	19
2. Victoria	12	7	3	2	32	16	17
3. Rapid	12	7	1	4	25	15	15

Az AMEFA tehát 2, illetve 3 ponttal vezet a Victoria, illetve a Rapid előtt és a következő mérkőzése van még hátra:

Itthon: CAO és Olimpia.

Idegenben: Victoria, Phoenix, Unirea Tricolor és Dacia Unirea.

A két otthoni mérkőzésen papírforma szerint az AMEFA megszerzi a négy pontot, a négy idegenben lejátszásra kerülő mérkőzésről azonban szintén négy pontot szerez, ami összesen nyolc pontot tesz ki, vagyis a jelenlegi 19 ponttal együtt 27 pontot.

A Victoria hátralevő játékai a következők:

Itthon: AMEFA, Dacia Unirea, Rapid. Idegenben: Unirea Tricolor, CAO, Jiul.

A Victoria csapata igen könnyen veszíthet az AMEFA és Rapid ellen egy-egy pontot, az idegenben lebonyolításra kerülő 3 mérkőzésen pedig két pontot, ami azt jelenti, hogy a hátralevő 6 mérkőzésen papírforma szerint nyolc pontot szerez. A jelenlegi 17 ponttal együtt, tehát 25 pontja lenne a Victorianak.

A Rapidnak a következő mérkőzéseket kell lebonyolítania:

Itthon: Chinezul, CAO, Dacia Unirea.

Idegenben: Jiul, Olimpia, Victoria.

A honi mérkőzéseket a Rapid előreláthatólag megnyeri, az idegenben lejátszandó papírforma sem mutat többet, mint egy pont veszteséget és így 11 pontot szerezhet a csapat, mely a jelenlegi 15 ponttal együtt 26 pontot tenne ki.

A fentiek szerint tehát: 1. AMEFA 27 pont, 2. Rapid 26 pont, 3. Victoria 25 pont...

A pénteki edzés után állítják össze a Gloria vasárnapi csapatát

Az ifjusági válogatott ellen játszik a Gloria edzőmérkőzést

A Gloria csapata szerdán folytatta előkészületeit a Crisana elleni vasárnapi mérkőzésre és ezért a szerdai mérkőzésen kétkapus játék nem szerepelt, csupán kondíció-gyakorlatok és labdázás. Az edzésen résztvett Theimer is, a Gloria kapusa, aki Clujon nem szerepelt az „U” elleni mérkőzésen, de kivülről ugyyszólván valamennyi játékos résztvett a gyakorlatozásban.

O Klubbhelyiséget cserélt az Unirea. Az Unirea klubbhelyisége eddig a Popa-féle vendéglőben volt és az egyesület most átköltöztette a klubbhelyiséget az ugyancsak a Nuna Pompiliu-uccában levő Popovici-féle vendéglőbe, ahol nagyobb kényelem áll a tagok rendelkezésére.

O Technikai k. o.-val győzött Milica Teodorescu. Az ismert román ökölvívó tegnap Milánóban mérkőzött Aldo Linz olasz ökölvívóval, akit a harmadik menetben erőfölénnyel megérdemelten győzött le. Milica Teodorescut szép győzelme után melegen ünnepelték.

Pénteken nagy kétkapus játék van műsoron, amelyen a Gloria az ifjusági válogatott ellen játszik és ekkor kerül sor a csapat összeállítására is a Crisana ellen. Bizonyosra vehető, hogy Theimer kapus ügyével kapcsolatban az egyesület vezetősége megtalálja a módot a sima elintézésre és ez esetben Theimer védené már vasárnap a Gloria kapuját.

O Elhalasztották Neuländer Endre bankettjét. Megirtuk, hogy a Hercules sportklub szombaton este bankettet rendez Neuländer Endrénak, az egyesület érdeműs művezetőjének 30. évi sportműködési jubileuma alkalmából. Tekintettel arra a nagy érdeklődésre, amely a bankett iránt mutatkozik, a Hercules vezetősége úgy határozott, hogy a bankettet nem most szombaton, hanem március 26-án este rendezzi meg a Csüddögölő vendéglőben.

O Lettország—Németország 50:16 (36:11). Nemzetközi fedettpálya kosárlabda mérkőzés Rigában.

Sikkasztásért és közokirat-hamisításért

Négyévi börtönbüntetésre ítélték Kovács Józsefet, az aradmegyei prefektúra egykori köztisztviselőjét

Felebezett az ítélet ellen a megtévedt ember

Az aradi törvényszék Mokdovan dr.—Costa dr. tanácsa ma délelőtt Kovács József volt prefekturális tisztviselő bűnügyét tárgyalta. Az egykori tisztviselő — mint ismeretes — 1936. szeptemberéig volt a prefektúra alkalmazásában, mikor is hamisított utlevéllel megszökött külföldre. A házi-vizsgálat megállapította, hogy

Kovács a prefektúra tulajdonát képező értékpapirokkal visszaélést követett el és az értékpapírok révén nagyobb összeget sikkasztott.

A házi-vizsgálatba bekapcsolódott a rendőrség is, csakhamar nemzetközi körözőlevelet adtak ki a megtévedt tisztviselő ellen, akitől azonban egészen az elmúlt év őszéig semmi hír nem érkezett. Szeptemberben a danzigi román követség hivatalosan megkeresést in-

tézt az aradi prefektúrához és aziránt érdeklődtek, hogy kiállított-e az aradi prefektúra Müller József névre (ez volt Kovács álneve) három évre szóló utlevelet. A követségnek feltűnt, hogy az utlevél 3 évre szól.

A megkeresés után nyomban őrizetbe vették Kovácsot és megindult a diplomáciai eljárás kiadatása érdekében és e hó elején — mint azt az Aradi Közlöny megírta —

Aradra hozták a sikkasztó volt tisztviselőt

A mai tárgyaláson, amelyen a sikkasztáson kívül közokirathamisítással is vádolták Kovácsot, megjelent a per valamennyi tanúja, azonban a tanúk kihallgatására nem került a sor. Kovács részletes vallomásaiban ismertette az értékpapírok jogtalan értékesítési módját, hogyan követte el hónapokon keresztül a sik-

Vegyen részt Ön is

az északi államokba

rendezendő nyári tengeri utazásokon:

Északi Sark - Spitzbergák - Norvég Fjordok - „Stella Polaris“

és „Leopoldville“ luxusgőzösökön

19.000 leies népies áron, valamint

Izland - Norvégia - Keleti-tenger

felé rendezendő utazásokon kényelmes

holland gőzösökön (csak egységes osztály létezik)

6000 leies mérsékelt áron.

Szórakozási utak az Atlanti óceáni szigetekre (Madeira)

Információk és prospektusok:

Organizatia Romana de Turism,

BUCURESTI, Calea Victoriei 70.

TIMISOARA, Str. Venetia 2. Tel.: No. 632.

kasztást, hogyan vette észre, hogy figyelni kezdik és végül milyen módon tulajdonította el a kitöltetlen utlevélkönyvet és szökött külföldre. Kovács védője dr. Barbatei Teodor kérte a törvényszéket, hogy

miután Kovács teljes beismerésben van tekintsenek el a tanúk kihallgatásától,

akiket annak idején a vizsgálóbíró amúgy is meghallgatott. A törvényszék összehasonlította Kovács vallomását a vizsgálóbíró előtt tett vallomásokkal és megállapította, hogy az mindenben egyezik a tanúk megállapításaival. Ezután a perbeszédre került sor, mert Blăniariu ügyész hozzájárult a védő előterjesztéséhez. Az ügyész a közpénzek elsikkasztása miatt — bár a prefektúra nem szerepel károsultként — súlyos büntetést kért a vádlottra. Az ügyész beszédében megemlítette, hogy a sikkasztáson kívül közokirathamisítás bűne is terheli Kovács lelkiismeretét. Barbatei Teodor dr. védőbeszéde után a törvényszék ítélethozatalra vonult vissza és rövid tanácskozás után kihirdette az ítéletet, amely szerint

Kovács Józsefet négy évi börtönre, mint főbüntetésre és ötezer lei mellékbüntetésre ítéli.

Az egész idő alatt rendkívül megtörtén viselkedő Kovács, mint a tárgyalás folyamán többször ezuttal is zokogásba tört ki és halk hangon bejelentette, hogy felebbez az ítélet ellen.

Koldulásra kapták;

azonnal a bíróság elé került két aradi cigányasszony

Az aradi törvényszék második tagozatának Berov—Efrimescu tanácsa csütörtökön bűnügyeket tárgyalta és a tárgyalás közben beállított egy közrendőr és elmondotta, hogy a korszón koldulásra tetten érte Covaci Maria 35 éves és Ciurel Liubita 25 éves cigányasszonyokat. Jelentette, hogy az új büntetőtörvénykönyv értelmében azonnal előállította őket, hogy a koldulásra ért cigányasszonyok ügyét nyomban letárgyalhassa a törvényszék.

A cigányasszonyok azzal védekeztek, hogy a hetenként szokásos kenyérszétosztásra mentek a városházára, de nem kaptak kenyeret és amikor a síró gyermekekkel hazafelé indultak a járókelők megszánták őket és kéres nélkül juttattak számukra néhány leit. A törvényszék bűnösöknek mondotta ki a tetten-ért koldusasszonyokat és ítélenként egy hónapi fogházra ítélte őket, de az ítélet végrehajtásáig három évi próbaidőre felüggasztotta.

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Junius 30-ig meghosszabbították az iparvállalatok kimutatásainak határidejét

Megjelent a kérdőívek egyszerűsítéséről szóló rendelkezés is

A Monitorul Oficial március 15-iki száma közli az ipari és kereskedelemügyi miniszternek azt a rendelkezését, amelynek értelmében a kartell-törvény által előírt kimutatások benyújtásának határidejét június 30-ig meghosszabbítja. Mint annak idején jelentettük, ezeket a kimutatásokat az iparvállalatok az iparfelügyelőségekhez kell benyújtásuk és ennek a végső határideje március 31. volt.

Az Ugir legutóbbi emlékiratát terjesztett az ipar- és kereskedelemügyi miniszter elé, aki előtt rámutatott arra, hogy az a kérdőív, amelyet az iparvállalatoknak a kartell-törvény értelmében ki kell tölteniük, rendkívül bonyolult és többek között olyan adatokat is közölniök kellene, amelyek nyilvánosságra hozatala a vállalatok érdekeit veszélyeztetné. Egyben pedig a benyújtás határidejének a meghosszabbítását kérte az Ugir.

Argetoianu ipar- és kereskedelemügyi miniszter ezeket az érveket elvonta és úgy döntött, hogy a múlt év május 10-én már működött iparvállalatoknak a következő kimutatást kell benyújtaniuk:

A gyár pontos címe. A gyár tervrajza, az egyes épületek felhasználásának megjelölésével. A telekkönyvi szám és a telek topográfiai számának megjelölése. Ezt fel kell tüntetni akkor is, ha a telek és az ingatlan nem képezi a gyáros tulajdonát. A gépek, leltárak, annak a megjelölésével, hogy azonosságuk miképpen állapítható meg. Ezeket az adatokat ki lehet egészíteni rajzokkal, fényképekkel, prospektusokkal. Fel kell sorolni a felhasználásra kerülő nyersanyagokat, félgyártmányokat és fűtőanyagokat. A gyártmányok felsorolása, ismertetése. A termelési képesség, amelyet áru-fajtánként tonnában kell feltüntetni. Egyszerűsítés végett a termelési képességet évi háromszáz 24 óras, vagyis három-munkamenetes munkanapra számítják ki. Közölni kell a gyár jelenlegi tulajdonosának, valamint a lehetőséghez mérten a gyár alapításának körülményeit, valamint a gyár alapítása óta bekövetkezett esetleges változásokat is. Ugyancsak ismertetni kell azt is, hogy 1932. május 10-iktől a múlt év május 10-ig hányszor és miért állott be üzemszünet a gyárban.

Atmeneti intézkedések az ujonnan kontingentált áruk behozatalával kapcsolatban

A legfelsőbb kontingentálási bizottság legutóbbi ülésén behatóan foglalkozott annak az átmeneti rendszernek megállapításával, amelyet az e hó 14-ikén életbeléptetett rendelet-törvény értelmében ujonnan kontingentált cikkek élveznek majd behozatalukkor. Azok az importőrök, akik ezt az átmeneti rendszert élvezik, behozatali engedélyt kell szerezzenek, amelyet számukra soron kívül állítanak ki és amelynek ellenében le kell fizetniük a behozatali engedélyért járó illetéket.

Az átmeneti rendszer kedvezményét csak azok az áruk élvezhetik, amelyekkel külföldön

legkésőbb március 14-ig, vagyis a törvényrendelet megjelenésének időpontjáig feladtak s amelyek egy hónapon belül, vagyis április 14-ig megérkeztek. Az időpont megállapításánál nem veszik számításba azt, hogy az áruk megrendelése mikor történt.

A bizottság határozatait jóváhagyás végett Argetoianu ipar- és kereskedelemügyi miniszter elé terjesztik.

Azon áruk behozatala alkalmával amelyek most újból kerültek kontingentálás alá, a legutóbbi érvényben volt illetéket kell fizetni.

Beszüntették Bucurestiben az ausztriai import-engedélyek kiadását

1 német-osztrák schilling 18 lei

Bucurestiből jelentik: A külkereskedelmi hivatal beszüntette az osztrák árucikkek behozatalára szolgáló engedélyek kiadását.

A Tempo jelentése szerint a német birodalmi bank által megállapított schillingárfolyam 18 lei körüli értéknek felel meg román valutában.

Új árak, árfolyamok

(Március 17-én)

Bucuresti-i ránárfolyamok. Francia frank 6.40—6.50, angol font 1020—1030, dollár 205—210, holland forint 105—110, német márka 40—42, csehszlovákia 6.30—6.35, zloty 34—36, pengő 32—34, osztrák schilling 24—26, dinár 4—4.10, svájci frank 49—51.

*

Bucuresti-i hivatalos devizaárfolyamok. Az alábbi számok a Banca Naționala eladási árfolyamait tüntetik fel. Zárójelben az árfolyamokat a 38 százalékos felár hozzászámításával közöljük. Francia frank 3.10 (4.28), angol font 501.50 (692.07), dollár 100.60 (138.83), lira 5.1966 (7.172), holland forint 55.75 (76.94), csehszlovákia 3.51 (4.84), zloty 19.05 (26.29), dinár 9.05, pengő 27.50, schilling 24.50, svájci frank 23.15 (31.95).

*

A bucuresti-i értéktőzsdén az állampapírokon kevés üzletet bonyolítottak le, míg a részvények piaca ezáltal élénkebb volt. Az állampapírok

árfolyamai általában csökkentek. Az Investirea nagy kötvényei 77-ről 76 és háromnegyedre, a Consolidarea 38 hétnyolcadra 37 és félre, a Stabilitatea 44 és háromnegyedről 43 és háromnegyedre, a Desvoltarea 47 és félről 46 és ötnyolcadra esett. Az Exproprierea és a Renta 1933 árfolyamai változatlanok. A Reșița árfolyama 480-ról 470-re, a Carpatinaé 490-ről 425-re csökkent.

*

Az arany árfolyama. A Banca Naționala egy Napoleona aranyat 886, egy aranyfontot 1118 leiel fizet.

A gabonapiac irányzata még mindig lanylia, ami főképpen a kereslet hiányának tudható be. A tengeriben szintén nincs üzlet, az árak azonban változatlanok.

Nyugdíjba vonul Dajbukát Antal pénzügyi főtisztviselő. A Monitorul Oficial legújabb száma szerint Dajbukát Antal II. osztályú szolgálati főnök, az aradi pénzügyigazgatóság illeték- és bélyegügyi osztályának vezetője nyugdíjba vonul. Dajbukát Antal egyike az aradi pénzügyigazgatóság legképzettebb tisztviselőinek, aki nagy hozzáértést és szorgalmat igénylő munkakörét mindenkori odaadással és felelősséggel szívesen megelégedésére töltötte be. A Monitorul Oficial közlése szerint a pénzügyi főtisztviselő egészségi állapota való tekintettel kérte nyugdíjazását, amely április elsejével veszi kezdetét.

Lawrence él?

Szovjet-főügyész szenzációs kijelentései

Bucurestiből jelentik: Szenzációs hírről kapott értesítést a fővárosi Capitala című lap Rigából. Arról van szó, hogy a múlt hét végén tárgyaló moszkvai trotszkijista-per alkalmával Visinszki szovjet állami főügyész vádbeszédében szószerint a következőket mondotta volna:

„Az Oroszországban jelenleg lefolyó események kizárólag Lawrence ezredesnek, az Intelligence Service vezetőjének tulajdonítható”.

A hír már azért is nagy feltűnést keltett, mert köztudomású, hogy ezelőtt két évvel Lawrence ezredes hivatalos jelentés szerint gépkocsiszerecsénylenség áldozata lett. A temetés a legnagyobb titokban ment végbe és már akkor is sokan kétkedéssel fogadták a hírt. A tárgyaláson jelenlevő moszkvai angol nagykövet a vádbeszéd eme részéről a hír szerint jegyzeteket készített.

Tizenötezer vagon buza kivitele Németországba

A német-román kereskedelmi szerződés értelmében tizenötezer vagon buza Németországba való szállítása engedélyezhető clearing alapon. A földművelésügyi minisztérium ma kiadta azt a rendelkezést, amelynek alapján ezt a kivitelt engedélyezik. Az említett mennyiséget ez év októberéig kell Németországba leszállítani. A kiviteli engedélyek kiadása az érdekelt cégek részére rövidesen megkezdődik.

A közbeeső termékek után is fizetendő a forgalmi adó

A pénzügyminiszter úgy döntött, hogy ez év április elsejétől az ugynevezett közbeeső termékek után is kell fizetni a forgalmi adót azokban az esetekben, amikor a közbeeső termékeket az a gyár állítja elő, amely a kész-áru gyártja. Így például egyes gyárak a nyers bőrt maguk dolgozzák fel cipő és táskák gyártására alkalmas bőrré, de az ilyen bőr után eddig nem fizették a forgalmi adót, hanem csak a kész cipők, vagy táskák után. Az új rendelet következtében az állam jövedelmei előreláthatólag 400 millió leiel emelkednek.

A pénzügyminiszter egyébként a Prezentul értesítése szerint, azzal a tervvel is foglalkozik, hogy a forgalmi adó kulcsát az eddigi 6 százalékról hét százalékra emelje.

Tárgyalások a Csehszlovákiával kötendő új fizetési egyezményről. Bucuresti-i jelentés szerint a közeljövőben a csehszlovák kormány egy küldöttje érkezik a fővárosba azzal a céllal, hogy megkezdje az új csehszlovák-román fizetési egyezmény megkötésére irányuló tárgyalásokat.

HAMBURG-AMERIKA LINE

modern és kényelmesen berendezett hajóin gyorsan és olcsón utazhat

Észak-Amerikába és Kanadába, Közép-Amerikába, Cuba és Mexicoba, Dél-Amerikába,

valamint az összes fontosabb kikötőkbe. Tanulmány és szórakozási utazások Amerikába bármely időben és időtartamban.

Deutsche Afrika-Linien

képviselője. Gyorsjáratok Afrikába

Felvilágosítás és ingyenes prospektusok:



KÜNSTLER utazási iroda
Arad, Bulevardul Regina Maria 24.
Telefon: 10-86.

Rádióműsor:

— Romániai időszámítás. —

PÉNTEK, MÁRCIUS 18.

București. 6.30: Ritmikus torna, hírek, reggeli hangverseny gramofonlemezekre, utána háztartási és gyógyászati tanácsok. 13: Időjelzés, kulturális hírek, sport, vizálási jelentés. 13.10: Déli hangverseny. 14.10: Időjelzés, időjárásjelentés, tőzsde, hírek. 14.30: A hangverseny folytatása. 18: Időjelzés, időjárásjelentés. 18.05: A Victor Predescu-zenekar szórakoztató hangversenye. Gică Petrescu énekszámaival. 19: Időszertű művészeti közlemények. 19.15: A hangverseny folytatása. 19.40: Rádióegyetem. Iorga Nicolae egyetemi tanár előadása a civilizáció rombolóiról. 19.55: Beethoven-ciklus. Előadják a berlini filharmonikusok szólistái. (Sextett op. 81.) 20.35: Közvetítés a Román Operából. „Eugen O'Neill”, opera 3 felvonásban és 7 képben. Zenéjét szerzette: Csajkovszki. Az első szünetben (21.10—21.25): Költemények, a másodikban (22.10—22.25) hírek, sport, a harmadikban: (23.15—23.25) Hírek a külföldről.

Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek. Kb. 8.20: Étrend, közlemények. 11: Hírek. 11.20: Test alkát és növekedés. (Felolvasás). 11.45: A „Tisza” folyam-tengertjáró motoros. (Felolvasás). 12.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 13: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 13.05: Országos Postaszeneakar. Közben kb. 13.30: Hírek. 14.20: Időjelzés, időjárás- és vizálási jelentés. 14.30: Tolnai Jancsi és cigányzenekara. 15.40: Hírek. 15.55: A rádió műsorának ismertetése. 16: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. 17.15: A rádió diáktévéje. Utána: Ifjúsági közlemények. 18.30: Hanglemezek. Közben 19—19.10: Sportközlemények. 20: A rádió külügyi negyedőrája. 20.15: Sigrid Schneesvoigt zongorázik a magyar- finn művészcsere keretében. 20.45: Énekvezetés Surányi Miklósról. 21.25: A rádió szalonzenekara. 22.35: Hírek, időjárásjelentés. 21.25: A rádió szalonzenekara. 22.35: Hírek. 23: Cigányzene. 0.05: Jazzhármás.

Budapest II. 19.15—19.45: Gyorsírótanfolyam. (Szlabey Géza). 20.20: Az Operaház előadásának közvetítése. „Rigoletto”. Az I. felvonás után kb. 21.40: Hírek. A II. felvonás után kb. 22.35: Sporteredmények

SZOMBAT, MÁRCIUS 19.

București. 6.30: Ritmikus torna, hírek, reggeli hangverseny gramofonlemezekre, utána háztartási és gyógyászati tanácsok. 13: Időjelzés, kulturális hírek, sport, vizálási jelentés. 13.10: Déli hangverseny. 14.10: Időjelzés, időjárásjelentés, tőzsde, hírek. 14.25: A hangverseny folytatása. 15: Idegen aktualitások. 16.45: Ora strajerilor. I. Hangjáték. II. Közlemények. 18: Időjelzés, időjárásjelentés. 18.05: Katonazenekar fuvóhangversenye. Vezényel: Lt. Dimitriu. 19: Felolvasás a basarabiai tavaszról. 19.15: Zenei bemutatók. 20.05: Rádióegyetem. D. Marmeliuc egyetemi tanár előadása. 20.25: Petre Alexandru népdalokat, románokat énekel. 20.45: Gramofonlemezek. Műsor: Rossini: A szevillai borbély. Puccini: Pillangókisasszony. 21: A rádió üzenetei. 21.15: A rádió zenekarának táncszámai. Mihai Daia énekével. 22.30: Hírek, sport. 22.45: Étermi zene közvetítése. 23.45: Hírek a külföldre franciául és németül. 24—1: Gramofonlemezek.

Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek. Kb. 8.20: Étrend, közlemények. 11: Hírek. 11.20: Somlay Károly elbeszéléseiből. (Felolv.) 11.45: A Szépművészeti Múzeumban Hollóssy Simon

Ujra megjelentek Aradmegyében a veszedelmes kolumbácsi legyek

A szokatlanul enyhe időjárás következtében idén rendkívül korán jelentették az aradi állatorvosi hivatalnak a kolumbácsi legyek feltűnését. Marta Gheorghe dr. állatorvoshoz állategészségügyi felügyelőhöz érkezett jelentés szerint a Dunárea deltájában a meleg időjárás következtében szórványosan kolumbácsi legyek jelentek meg. A veszedelmes legyek a Dunárea mentén való megjelenésük után rendszerint Aradmegye felé veszik útjukat. Ezért az aradi állatorvosi hivatal széleskörű intézkedéseket fogantatott a veszedelmes legyek leküzdése érdekében. Ezek közé tartozik, az is, hogy

tízezer plakátot nyomattak és azokat a megye különböző részein ragasztják ki. A falragasz részesen ismerteti azt a veszedelmet, amelyet a falusi gazdaságok számára a kolumbácsi légy jelent.

Közli a falragasz, hogy 1923-ban amikor a kolumbácsi veszedelem nem is volt túlméretezett Aradmegye területén 11 ezer szarvasmarha, 1500 ló, 1500 juh és kecske, valamint 300 sertés esett áldozatul a kolumbácsi legyek csipéseinek. Figyelmezteti az állatorvosi hivatal a gazdálkodókat, hogy miképpen lehet védekezni a kolumbácsi legyek ellen. Ezek közé tartozik, hogy a községek körül nedvesített ganajból vonjanak kordont és azt gyűjtésük meg.

mert a füst elűzi a kolumbácsi legyeket.

Ajánlatos az udvarokon és az istállóknak is tüzet gyújtani természetesen ügyelni kell arra, nehogy tüzvész keletkezzen. Elrendelte

képeit ismerteti B. Bakay Margit. 13: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 13.05: A rádió szalonzenekara. Közben kb. 13.30: Hírek. 14.20: Időjelzés, időjárás- és vizálási jelentés. 14.30: Hanglemezek. 15.40: Hírek. 16: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. 17.15: Németh Romola és Kálmán Magda meséi. (Lemezfelvétel). Utána 17.30: Miki egér-lemezek. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 18: Néhány szó a vitamindus magyar fűszerpaprikáról. 18.30: Imiczky László és jazz-zenekara játszik. Lányi László énekel. 19: Felolvasás. 19.30: Cigányzenekar. 20: Amikor a gong megszólal. A Rádióélet rejtvénypályázata (hanglemezzel). 20.30: Cigányszerelem. Operett három felvonásban. Zenéjét szerezte Lehár Ferenc. Utána kb. 22.40: Hírek. 23.05: Táncclemezek. 0.10: Cigányzenekar.

Budapest II. 19—19.20: Cigányzenekar. 19.30—19.55: Mezőgazdasági félóra. 20.30—20.55: A csel. G. Réthy Pál sakkelőadása. 21—21.20: Hírek. 21.25—22.35: Hanglemezek.

Hirdessen az Aradi Közlönyben

az állatorvosi hivatal, hogy petróleummal kenjék be az állatoknak azon részeit, amelyeket nem fed szőrzet. Szigorúan tilos az erdőben vagy a ligetekben való legeltetés, mert a kolumbácsi legyek ezeken a helyeken nagyobb számban vannak.

Abban az esetben, ha az állatokat kolumbácsi légy már megcsipte, az állatot

hideg vízben kell megfürösztetni, majd erős kefével végig kell dörzsölni olyképpen, hogy a kefével előzőleg sós, vagy ecetes vízben kell megmártani.

Azokon a helyeken ahol a csipés következtében daganat keletkezett, hidegvizes sós vagy ólomvizes borogatást kell tenni. Természetesen a legajánlatosabb ilyen esetekben állatorvost hivatni.

Lángbaborult a Tolnai palotája Budapesten

Budapestről jelentik: Csütörtökön délelőtt fél 12 órakor eddig ismeretlen okból kigyulladt a Dohány-uca 10 szám alatti Tolnai-féle nyomdai műintézet palotája. A tüzoltók nagy számban vonultak ki, de a tüzet csak a délutáni órákban tudták lokalizálni. Az oltási munkálatok közben 5 tüzoltó súlyosan megsérült. Holnap bizottság száll ki, amely megállapítja a tűz okát.

Ha Budapestre utazik

el ne mulassza megnézni

Muráti Lili

felléptével

LULU

Fáth Imre és László Miklós 5 részes vígjátéka

Terézköruti Színpadon

Rendezte: TARNAY ERNŐ

Ezt megelőzi

Salamon Béla

felléptével.

Nászutasok

László Miklós szenzációs bohózat.

Ezenkívül tréfák, operett, persziflász, stb. melyben fellépnek:

Rácz Vali, Nári Teri, Bartók Ibi, Bata Erzsé, Kádár Piroska, Elek Zsuzsa, Fenyő Garati, László Imre, Jankovich és Hegyi.

Rendező: Kőváry Gyula

Minden ünnep- és vasárnap délután 7.5 órakor, olcsó helyárakkal!

Tel: 12-92-54

Kezdet: 9 órakor

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 20 lei. Minden további ára 10 szóig csupán 20 lei. -- szó 2 lei

LEVELEZÉS

Lator kislány. Leveledet megkaptam, kérek ne hagyd sokáig várni. Szeretettel csókolok. 1466

Leysin feljére levél van a fiókiadóban, kérem átvenni.

ALKALMAZÁS

A bizonyítványai rendelkező szobaleányt azonnalra és szakácsnőt április 1-re keres dr. Kelemen, Str. Moise Niculescu 12. 1469

Vas és fűszer számban most leiszabadult egész fiatal segédet keresek. Menezzer Adolf, Pancota. 1466

Szorgalmas és jóerkölcsű, főzéstudó mindeneset keresek kétféle családnhoz elsejére. Cim a kiadóban. 1468

Fényképész szedőnöt keres azonnalra. Foto Szabó, Arad, Bul. Reg. Maria 10. 1442

LAKÁS

Calea Radnei elején 3 szobás összkomfortos modern lakás május 1-re kiadó. Értéklődni Calea Radnei 19. alatt. 1452

VÉTFI — ELADÁS

Jókarban lévő motordrökett, utanyos áron eladó. Érdeklődni Str. B. Ciocogariu 4. 1468

ÜZLET

Cukorkauzlet Aradon, jó helyen, modern berendezéssel, cukorkaraktárral átadó. Esetleg ügyes, kaucióval rendelkező vezetőknek. Ajánlatokat „Cukorkauzlet” jelígen Rudolf Mosse hirdetőiroda Arad továbbít.

Chamotte

használt, minden mennyiségben

kapható.

Oxigén-gyár. Tel: 1505.

KÜLÖNFÉLÉK

Ha jól akar mulatni, keresse fel Pakó vendéglőt. Reggelig nyitva. 1137

Haláleset

elutazás, költözésközből kifolyólag veszek készpénzért ocska butorokat, ruhaneműket, ágyneműt, matracot, szőnyegeket, varrógépet, egész lakberendezést, könyveket festményeket, hangszereket, makulatúrapipt, ócskavasat, padlástólmit. — Vásárolók lakásban és padláson heverő bármilyenféle felesleges holmit, lán-fomót stb Vidékre is megyek. Címeket az Aradi Közlöny kiadójába, vagy lakásomra. Levelezőlap- vagy személyes hívásra házhoz jövök. Gofdu-uca 5 Steiner Sándor.

Legújabb jelentéseink:

Külföldi németek is képviseletet kapnak az új német birodalmi államtanácsban?

Cáfolják Bécsből Schuschnigg dr. esküvőjének, majd öngyilkosságának hírére — Rágalmohadjárat indult a német-ausztriai események körül — Heinlein szudéta-német vezér felhívása

Bécsből jelentik: Hitler német birodalmi vezér rendeletet bocsájtott ki, amely kimondja, hogy Ausztriának Németországgal történt egyesülését a német birodalmi belügyminiszter intézi. A belügyminiszter hatáskörét meghatalmazottra ruháztatja át, akinek székhelye Bécs lesz. Az osztrák kormány neve:

„Ausztria országos kormánya“. — „Ost-reichische Bundesregierung“

Bécsben ma nagy ünnepélyességgel vonták fel a birodalmi lobogót a bécsi hadügyminisztérium épületére. Jelen voltak az ünnepségen Bock tábornok, az Ausztriába bevonult 8-ik német hadsereg főparancsnoka is.

A nemzeti szocialista menekültekből összeállított osztrák légió tagjainak túlnyomó része már visszatért Ausztriába. Ezeket az S. S. és az S. A.-alakulatokba osztják be, míg egy részük visszatér polgári foglalkozásához.

Hitler német birodalmi vezér elrendelte, hogy

az osztrák szövetségi kormány máától kezdve osztrák tartományi kormány nevet fogja viselni. Ennek vezetésével Seyss Inquartot bízták meg, aki birodalmi helytartó.

A rendelet felhatalmazta a helytartót, hogy rendezze az osztrák tartományi kormány ügymenetének beosztását. Bécsben és a vidéken különben a népszavazást előkészítő bizottságok megkezdték munkájukat. Neubacher, Bécs város új polgármestere kijelentette az újságíróknak, hogy a népszavazást az új rendszer már meg is nyerte. Elmondotta még, hogy

Bécs nem is sejtett fejlődés útjára vezető majd.

Az osztrák igazságügyminiszter szintén nyilatkozatot adott a lapoknak az osztrák és német jogi intézkedések összeegyeztetéséről s kijelentette, hogy legközelebb megtörténnek az első intézkedések a faji törvények és a házassági jog terén. Ma délelőtt tették le az esküt a volt kancellári hivatal tisztviselői, valamint a legtöbb közhivatal alkalmazottai is. A nem árják nem vehettek részt az eskütételnél. A Herzmansky-áruházat, amely egész Európa egyik legnagyobb és leghíresebb üzlete a nemzeti szociálisták vették át és a vezetést az áruház megbízható régi alkalmazottjaira bízták rá.

Csütörtökön reggel a rendőrség őrizetbe vette a szovjet Tass-hírszolgálati iroda bécsi tudósítóját aki osztrák állampolgár. Az őrizetbevétel okáról nem adtak felvilágosítást.

Schuschnigg násza — misztifikáció!

Az S. S. csapatok sajtófőnöke egyébként megcáfolja azt a hírt, mintha SCHUSCHNIGG az utóbbi napokban házasságot kötött volna. A valóság az, hogy a volt kancellár változatlanul védőrizetben van és látogatókat egyáltalában nem fogadhat.

Csütörtökön délelőtt egyébként ellenőrizhetetlen hírek terjedtek el arról, hogy a volt kancellár öngyilkosságot követett el. A hírre vonatkozólag se megerősítést, sem pedig cáfolatot a délelőtti folyamán nem lehetett kapni. A délutáni folyamán ezzel kapcsolatban a következőket jelentették a külföldi laptudósítók:

— „Feltétlenül hitelesnek kell tartani azt az értesítést, hogy Schuschniggnek az elterjedt hírekkel ellentétben semmi bántódása

nem esett. Hírek szólnak arról, hogy ADAM ezredes volt osztrák sajtófőnök is öngyilkosságot követett el. Ezt a hírt is fenntartással kell fogadni“.

Nyilvánvaló, hogy a németausztriai eseményekkel kapcsolatosan tendenciózus hírekkel árasztják el idegen érdekek a világsajtót, amelyek azonban éppen ellenkező célra vezetnek mint aminőre szánták őket.

Birodalmi gyűlés helyett, — államtanács?

A német birodalmi gyűlés pénteki ülésének egyetlen tárgya lesz az Anschluss bejelentése. Az osztrák eseményekről Hitler birodalmi vezér nyilatkozatot tesz.

Pápai legátus és hat biboros vendége lesz a magyar kormányzó-párnak

— Horthy Miklósné nyilatkozata az Eucharisztikus Kongresszus előkészületeiről —

Budapestről jelentik: Horthy Miklósné, Magyarország kormányzójának felesége, mint az Eucharisztikus Világkongresszus fővédőke, a májusi ünnepségek előkészületeiről nyilatkozott a sajtó számára.

— Nem tudom eléggé kifejezni — mondotta — mily mélységes öröm számomra, amikor a kongresszus munkájában ezt az összetartást, ezt a segítő akarást látom az egész vonalon. Semhol semmi disszonancia, mindenütt csupa megértésre talált minden kérdés, amely a kongresszus ügyével összefügg. A külföldiek is érezni fogják majd a lelkeknek ezt az összedobbanását.

— Nagy kitüntetés Magyarországra — folytatta a kormányzóne — hogy az Eucharisztikus Kongresszust hazánkban tartják meg. Nemcsak azok a zarándokok fogják megismerni országunkat, akik valójában eljönnek hozzánk, hanem hozzátartozóik, környezetük, hazájuk városainak és falvainak lakosai is, akik ma a hozzánk-jövővel együtt átélnek az ideutazás előkészületeit és ha majd vendégeink viszatérnek hazájukba, érdeklődve fogják tőlük meghallgatni beszámolójukat a budapesti eucharisztikus kongresszusról. Az egész világ tudomást fog szerezni rólunk és éppen ezért alaposan meg kell állni a helyünket!

A kormányzóne végül arról a vendégsze-

retéről emlékezett meg, amely az idegeneket Magyarországon várja.

— Itt nálunk, a pápai legátus fog lakni, mint személyes vendégünk. A Várnak abban a részében pedig, amelyet tavaly az olasz királyi pár látogatása alkalmából rendbehoztak és modernizáltak, hat külföldi kardinális fog elhelyezést nyerni.

— Ugy érzem, most jött el az ideje annak, hogy mi magyarok mindnyájan igazán megbizonyítsuk a mi magyaros vendégszeretetünket, amelyet az idejövők közül sokan még csak hírből ismernek. Ennek a vendégszeretnek nem csak külsőségekben kell megnyilvánulnia, hanem abban a belső figyelemben, amely kiterjed idegen vendégeink izlésére és ki nem mondott kívánságaira is. Kérdezés nélkül kell megtudnunk: mit szeretnek, hogyan szoktak élni s nekünk is igyekezni kell életünket úgy beosztani azokra a napokra, amelyeket vendégeink körünkben töltenek, hogy igazán otthonosan érezzék magukat.

Minden megnyilatkozásunknál legyen a lelki tapintat a fő.

hogy vendégeink is érezzék, mennyire egyek vagyunk az egész országban afeletti örömeinkben, hogy egy nagyszabású, magas és fel-emelő lelki megnyilatkozás keretén belül itt láthatjuk őket nálunk.

— A szudeta-németség a legnagyobb örömmel üdvözi az alpesi németységnek hazatérését éppen úgy, mint ahogy ezt megelőzőleg a leg-összintebben kivette részét az alpesi németység szenvedéseiből is. A német „Ostmark“ sorsa jobban bebizonyította, mint bármely más történelmi esemény, hogy egységes nép egységes akarattal és elhatározással ellenségei legerősebb hatalmi eszközeinek alkalmazása ellenére is győzelmesen tudja megállni a jogáért vívott harcot.

A továbbiakban felhívja a csehszlovákiai német párt-töredékeket, amelyeknek nincs létjogosultságuk, hogy harcoljanak mindannyian a szudeta-némettekkel együtt a németység életéhez való jogáért és becsületéért.

Itt írjuk meg, hogy a Dániában élő nemzeti szociálisták Ausztria megszállásával kapcsolatban táviratot intéztek Hitler vezér és kancellárhoz, akit hűségükről biztosították.

Félezer halott Barcelonában

A „Stefani“ ügynökség jelentése szerint a nemzetiek elfoglalták Caspe városát. A légionista hadosztály az alcanizi hídfőhöz ért. Az elmúlt éjjel a nemzetiek repülőgépei négy órán át bombázták a várost. A halottak száma óriási.

Barcelonában és a még köztársasági hatalom alatt álló városokban ideérkezett hírek szerint, kitört a rémuralom. Azana köztársasági elnök és Piètre hadügyminiszter állítólag már elmenekültek. Barcelona uccáin véres harcok folynak a visszavonuló köztársasági csapatok és a kommunista csőcselék között.

A spanyol nemzeti repülők egyébként ma reggel 8 órakor ismét megjelentek a katalán főváros, Barcelona felett. A városban azonnal riadót rendeltek el, majd a repülők hamarosan a város fölé érkeztek és azonnal megkezd-

ték a bombázást, amely alig 5 percig tartott. Az első becslések szerint a halottak száma száz. A Reuter barcelonai jelentése szerint a nemzetiek légitámadása során 520 ember halt meg Barcelonában.

Az angol alsóház ülésén érdekes vita támadt a spanyol kérdéssel kapcsolatban. Chamberlain miniszterelnök a spanyol helyzetről számolt be és közölte az arragoni frontról beérkezett legújabb híreket, amelyek a spanyol nacionalista csapatok győzelméről számolnak be.

Chamberlain miniszterelnök kijelentette, hogy érintkezésbe lép az egymással harcbanálló felek kormányaival. Az angol politikai megbízottak Spanyolországban résen állnak és megfigyeléseket végeznek. A miniszterelnök ki jelentette, hogy egyelőre többet nem tehet.